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Premergeţi cu esemplu bun!
Intrăm îr periodul, în care nu 

numai pe terenul şcolar, cu ocasiunea 

PvSamenelor an ale, dér şi pe cele

lalte terene culturale se desfăşură 

mişcarea cea mai viuă peste an. 

Cam pe timpui acesta se ţin cele 

mai multe întruniri, séu mai bine 

c|is adunări anuale ale societăţilor 

nostre culturale, între cari sunt cele 

mai numerose şi importante întru

nirile înveţătoresci şi adunările des- 

părţemintelor Asociaţiunei nóstre.

Nu voim se vorbim astácjí în 

special de esamenele şcolare séu de 

amintitele întruniri, ci voim se ară

tăm peste tot, cât de mare este în

semnătatea acestor întruniri şcolare- 

înveţătoresci şi literare-culturale din 

tóté punctele de vedere pentru po

porul nostru şi pentru înaintarea lui.

De  nenuméi ate ori s’a vorbit în 

colónele fóiei nóstre, cât de neape- 

rată trebuinţă ivem de reuniuni de 

tot felul şi pretutindeni, căci pro

gresul unui popor se mesură mai 

întâiu de tóté după şcolele şi reu

niunile lui. Adeverat, că şi pe tere

nul şcolar şi pe celelalte terene cul

turale o ducem destul de réu şi 

grea, din canse, cari Je cunóscem 

<sü toţii şi nu Aaai e lipsă de a le 

esplica aici.

Este asnpx ..ea generală, de care 

suferim şi care se Tesfrânge puter

nic şi asupra vieţii nóstre culturale. 

Cu tóté acestea, mulţămita împre

jurărilor neatârnătore de voinţa duş

manilor limbei şi culturei nóstre na

ţionale, nu ni-sr póte lua totă pu

tinţa de a da semne de viaţă cel 

cel puţin pe câmpul pacinic şcolar 

şi al reuniunilor culturale.

Inse tocmai consciinţa, că ni- 

suinţele duşmane noué ne urmăresc 

pană şi în sanctuarele sciinţei şi ale 

culturei, cari ar trebui se fiă ferite 

de ori-ce atingere cu patimile lup

telor înverşunate politice, ne face 

şi trebue se ne facă se înţelegem şi 

mai mult, se pétrundem şi mai tare 

însemnătatea cea mare, ce o au pen

tru noi întrunirile şi reuniunile de 

tot felul, menite a dovedi din an în 

an progresele, ce le facem în mănia 

tuturor pedecilor şi neajunselor în 

cultura nostră naţională.

Dér n’ajunge, firesce, [ca cine-va 

se c[ică: „Recunosc, că adevér spu

neţi. Sunt convins, că mult cumpă

nesc în viéta nostră acele întruniri 

anuale, prin cari se pune aşa cjicend 

în fiă-care an o mecjuină, ca semn 

pană unde am înaintatu, —  ci tre

bue se şi dovedim prin fapte, că 

suntem pătrunşi de tóté acestea.

Este neapérat de lipsa, ca ni

meni dintre noi se nu lase se tréca 

nici cea mai mică ocasiune de a 

sprijini cu totă sinceritatea şi din 

totă inima mişcarea n0stră culturală, 

luând parte activă la tóté manifes- 

staţiunile ei, înteresându-se de pro

gresele tinerimei nóstre în şc0le, 

prin participarea viuă la esamenele 

publice şi prin o contribuire cât de 

mică pentru încuragiarea şcolarilor 

celor mai diligenţi şi capabili.

Lucrul cel mai de căpetenia este 

ca fruntaşii, bărbaţii noştri inteligenţi 

şi cu dare de mână, cu un cuvént 

toţi Românii de inimă, afle-se în 

împrejurări mai bune séu mai m o

deste materiale, se premârgă aici cu 

esemplu, căci nimic nu prinde mai 

bine, şi nimic nu influenţ0ză mai 

norocos asupra amintitei mişcări, de

cât esemplul de încurajare ce-1 dăm 

unul altuia, deşteptând ast-fel ambi

ţiunea şi însufleţind la fapte bune.

Pécatul tuturor acelora, cari 

póte numai printr’un réu obiceiu 

remân nepăsători, când ici se încheiă 

activitatea anuală a unei şcole, colo 

se ţine o adunare generală menită 

a da sémá, ce au făcut şi cum au 

lucrat membrii cutărei societăţi de 

cultură, —  acest pecat este mare, 

atât de mare, încât fără a esagera 

se póte numi un pécat de mórte.

Căci cel ce stă astfel la o parte, 

décá el are numai cât de puţină tre

cere în cercul. în care trăesce, trage 

alţi mulţi după sine şi-i face nepu

tincioşi pentru a-şî împlini datoria

lor sfântă faţa ca naţiune, pe când 

decă ar păşi înainte şi ar c[̂ ce: 

„Haideţi cu mine!“ ar aduce un 

ajutor viu şi puternic causei cultu

rei nostre şi ar contribui astfel tot

odată de-a mări curajul şi încrede

rea în şirurile celor ce luptă cu multe 

greutăţi şi cu mari jertfe în ogorul 

culturei nostre românescî.

Fiă, ca aceste renduri se facă 

pe cât mai mulţi se înţel^ga, cât de 

uşor le este a căra, ca şi furnica la- 

boriâsă, fiă care din ei câte o petri - 

cica la marea clădire a viitorului po

porului nostru, care aternă dela gra

dul culturei, ce şi-o va put6 căştiga !

Revista politică.
A m  arătat în numerul trecut de 

Duminecă, cum scie se împartă gu

vernul ajutórele de stat preoţimei 
nóstre române şi cum aceste ajutore, 

cari nici nu merită numele, ce li-se 

dă, sunt numai nisce mijlóce ordi

nare în mâna fîşpanilor şi a solgă- 

bireilor unguresci de a corumpe pe 

preoţi şi a-i supune robiei lor. Asta 

s’a vécjut din modul şi chipul cum 

s’a făcut împărţirea în archidiecesa 

Blaşiului. Pe când scriam septemâna 

trecută despre cele ce s’au petrecut 

la împărţirea ajutórelor în archidie- 

cesă, nu aveam încă eunoscinţa de 

modul cum s’a procedat în diecese. 

Sciam numai, că în diecesa Lugo- 

şului procederea a lost cu totul alta, 

întrucât lista presentată guvernului 

de cătră Consistoriul din Lugoş a 

fost respectată, dér n ’aveam in for

maţiuni asupra celor ce s’au petre

cut în diecesele de Oradea-mare şi 

Gherla. După in formaţiuni le, ce le-am 

primit în urma, cu indignare a tre

buit se constatăm, că în diecesa 
Gherlei s’a făcut o batjocură şi mai 

mare dór’ decât în archidiecesă. Mai 

bine de 18,000 fi. a împărţit guver

nul preoţimei din diecesa Gherlei, 

notaţi înse, că din 510 preoţi n’au 

fost „miluiţi“ decât 218. Datu-s’au 

celor mai „patriotici14 câte bOO fi., 

altora 400, apoi 3 şi 2 sute şi ca

de pomană s’au aruncat unora şi 28 fi. 

Fresce, guvernul a împărtăşit cu sute 

de florini numai pe aceia, cari cum cjice 

corespondentul nostru, nu s’au dis

tins prin alte „meritew, decât că 

s’au arătat nepăsători faţă de şc6la 

lor confesională şi au lucrat pe sub 

mână pentru ridicarea şcolilor de 

stat. Apoi unii din cei împărtăşiţi 

„păstoresc“ în parochii bune, sunt 

omeni bogaţi şi fără pic de merit 

pentru biserică şi popor. Pentru-ca vol- 

nicia şi batjocura se fiă şi mai cu 

corne, preoţii ajunşi în graţia mi

nistrului, au fost înainte încunosciin- 

ţaţî prin deregetori civili, că „la pro

punerea loru au se capete dela episcop 

suma cutare şi cutare.

Etă, aşa scie stăpânirea ungu- 

gurescă se respecteze principiul drep

tăţii şi aşa scie ministrul şovinis

mului unguresc se vîre ispita în 

sînul clerului român, pentru a-1 su

pune şi robi planurilor duşmane bi- 

sericei nostre. *

Septemâna într6gă s’au conti

nuat în Budapesta desfoaterile de- 
legaţiunilor. Delegaţiunea, ungară a 

lucrat în secţiuni şi a sfîrşit discu- 

siunea asupra budgetelor ministe- 

riilor comune, er de eri desbaterile 

se fac în plen. Ungurii n’au ridicat 

piedeci şi greutăţi, ei au votat fru

mos frumuşel mili6nele şi cuiuţelă de 

vapor şi cu superficialitate au trecut 

peste tote cestiunile ce li-se oferiră spre 

gândire şi apreciare. In sînul acestei 

delegaţiuni n’a fost oposiţiă seriosă, 

şi d6că totuşi unul s6u altul şî-a ri

dicat glasul contra pretensiunilor 

mari pentru armată, a făcut’o numai 

ca de paradă.

Mai altfel au mers şi merg lu

crurile în delegaţiunea austriacă. Aici 

tot se mai pune ceva temeiu pe se- 

riositatea, ce trebue s’o aibă desba

terile, şi mai ales deputaţii cehi sunt, 

cari critică şi combat pretensiunile 

ministrului de resboiu. Delegaţiunea 

austriacă nu va lucra în plen, decât 

septemâna viitore, când se aşteptă 

ca discusiunile se iasă din cercul 

strîmt al declaraţiunilor seci.

F O IL E T O N U L  „GAZ . TÍÍAN-“.

Din „Ţ i g a n i a d a “.
D e  I. B u d a i  Lelean.*)

Ylad Vodă Ţepeş avend bătaie cu 
Turcii, face o trupă de Ţigani, îi adună la 

nn loc, îi înarmeză, le dă merinde şi-i tri
mite în contra Turcilor. Acest lucru îl face 

din precauţiune, căci fiind pe atunci mulţi 
Ţigani în Ţera Românescă, nu voia Ţepeş, 

«a Ţiganii cu firea lor de a ţine cu cel 
mai tare şi a-şî apera pielea se se dea pe 
partea Turcilor, fiind astfel Românilor spre 
stricăciune.

In cântecul, ce urmeză, se descrie 
cam dă poruncă Ylad Ţepeş ca se se adune 

Ţiganii, şi cum adunaţi se înfăţişeză şi trec 
pe dinaintea lui; urmeză apoi cuvântarea ! 
lui Ţepeş şi mulţămita, ce o aduc Ţiganii 

pentru dragile de merinde şi cer dela Yodă, 
ca se le dea păzitori dintre cătanele dom
nesc!, ca se-i apere în contra tâlharilor.

*) Opul acesta, pe care l’am  anunţat şi în 

i-rul de Dumineca trecută, îl recomandăm încă- 

odată ca o bună şi potrivită carte de petrecere, 

atât pentru plugari, cât şi pentru omenii noştri 

ca carte dela sate. Costă 90 bani, cu porto 1 cor.

...Vrênd së ferésca Vlad asta dérâ 

Află o mijlocire minunată:

S’adune pe toţi puii de cioră,

Şi se facă o tiganésca armată,

Oare într’un loc osebit së fie,

Ce în ţeră se ’ntêmplâ, së nu scie.

Deci poruncă dete în totă parte 

Ca Ţiganii la un loc së se adune, 

De cetatea Négrâ nu departe,

Intre Alba şi Flămânda ; cum spune 

Cronica, ér mai pe larg hârtôga 

Din mănăstirea dela Zănoga.

Destul, că peste puţine dile 

Acolo ţigăni a se strînsă 

Cu şetre, copii şi copile,

Incingênd apoi arma neînvinsă, 

Jurară lui Vlad-Vodă credinţă 

Cu totă a lor cioroiéscà sëmênÇa.

Atunci Vlad-Vodă, céta de cétà 

Porunci së iesă la privé!ă 

Ţigănimea voinică, într’armată;

Apoi cu căduta rênduiélâ 

Së trécâ ca şi gata de cale 

Pe dinaintea Măriiî Sale.

O Musă! fă-mî acu peptul tare 

Ca de aramă! dă-inî de taur tu glasul, 

Ca se pocîu cânta: câte şi care 

Cete viteze au ridicat pasul,

Eşind dintru dalba ţigănie,

Că vrednice-s lumea se le scie!

Intáiü deră de toţi purcesă 

Ceta lui Gruliman vestită;

Toţi ciur ari şi feciori de casă;

Vai de acéla care îi întărită!

Trei sute erau ei pe îndelete,

Afară de prunci, muieri şi fete.

Dér armele lor cele îngrozite 

Erau nisce mari furce de şatră,

Pe la verfuri cu fier agerite,

Cu care îndată trînteau de vatră 

Pe vrăjmaşu de aprópe séu departe ; 

Acolo se védi tu capete sparte!...

Ce se mai clic de al lor Voivod mare 

Guliman voinicul! oh.: . . .  acela !

— De nu-1 va prăpădi vre-o întemplare —  

Nu va bate el în zadar lela;

Nice va zăcea prăvălit pe spate, 

Neavénd el dóra în traistă bucate.

După aceştia veniră înainte 

Armaţi şi în renduri tocmite bine, 

Zlătarii, de inele şi ţinte 

Făcători, două sute; er cine

Ii duce, şi le este povaţă ?

Tîner Parpangel, şi mândru în faţă.

El se ’nrudea în direptă spiţă 

Cu craiu Zendadel, a cărui mare 

Şi peste toţi înălţată viţă 

Tocma de unde sorele răsare 

Cu sorele împreună eşise,

—  Precum el până trăi se scrise. —

Cel mai bun cântăreţ din gură 

Şi din lăută era; minte isteţă 

Avend şi tot felul de învăţătură 

Ce place la boieri în pălate;

Acel fel era Voivodul mare 

A  zlătarilor, mergend călare.

Er după densul tot alese 

Şiraguri, din fumegata lui cetă 

Se duceau într’un rend tot câte şese, 

Căror urma cealaltă glotă 

In pielcuţa golă, golişoră 

Şi sclipind de negră ca şi o cioră.
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Cu tóta „împăcarea4* din Bu
covina nedreptăţile, ce li-se fac fra

ţilor noştri bucovineni, nu vor se 

înceteze. Jertfă a volniciei şi perse- 

cuţiunei duşmane a căcfut acum de 

curénd şcola română din comuna 

Mihaicea, din care limba română a 

fost isgonită din partea consiliului 

şcolar al ţerii. înainte vreme în nu

mita comună era numai limba ro

mână, în urmă şi limba rutéoá, ér 

acum spre mai marea batjocură a 

„pactuluia dintre deputaţii români 

conservativi şi guvern, locul limbei 

române l’a ocupat cea ruténá. Cu 

drept cu vént esciamă dér unul din 

fruntaşii fraţilor noştri din Buco

vina: „Pacea e încheiată, sistemul 

înse continuă, mai cinic şi mai pe 

faţă decât ori şi când“.

*

Mai de mult clarele din Rom â

nia răspândise scirea, că Liga cul

turală din Bucurescî plănuesce con

vocarea unui meeting de protestare 

din incidentul persecuţiunilor în afa

cerea Iancu. ţ)iarele din România, 

ce ni-au sosit astăc}Î, publică acum 

un manifest al Ligei culturale din 

Bucurescî adresat Românilor din R e

gat. Iu acest manifest se accentuéza, 

că de doi anî Liga n’a mai luat 

parte ia meetingurî de protestare pen

tru fraţii asupriţi. —  „Se crecjuse 

un moment, ca pentru Românii de 

peste munţi avea se se ivéscá o eră 

nouă, o eră de egalitate, de drept şi 

echitate, dér speranţa unora şi ilu- 

siile altora s’au dovedit lipsite de 

óri-ce temelii- Jugul continuă a apăsa, 

Românii continuă a suferi. ̂  Manifestul 

4ice, că cestiunea naţionala se im

pune din nou atenţiunei tuturor. Amin- 

tesce caşul eroului românismului 

Iancu, despre care adversarii rassei 

române au îndrăsnit se 4^°^? °ă ar 

fi fost un criminal. Dice, că în 

loc de a da legitimă satisfac

ţia Românilor indignaţi în inimile 

lor „în faţa acestei păgâne atingeri u, 

s’a pornit gonă contra acelor trei 

tineri universitari români, cari au 

încununat mormântul lui Iancu şi 

se continuă prigonirile de mai înainte. 

Apoi manifestul spune, că Liga con- 

tézá în noua ei acţiune la spriginul 

sincer al tuturor Românilor din pa

tria liberă şi independentă, şi încheiă 

cu cuvintele: „Se uităm micele mi- 

serii trecetóre şi într’o singură por

nire a sufletelor nóstre se ne aven- 

tăm cu toţii din orî-ce partid am fi 

la înălţimea datoriei, pe care simţi

rea patriotică ne-o indică“. Manifes

tul e semnat de „comitetul central 

esecutiv al Ligei culturaleu.

Cei într’armaţi aveau buzdugane 

De aramă şi bine ţintuite ;

Toţi omeni târî, şi groşi în ciolane 

Cu păru îmburzit, barbe spîrlite,

Haine aveau lungi, scurte, şi învrîstate, 

Unii fără mâneci, alţii rupte ’n spate.

A  treia cetă cu paşii măsuraţi,

Câldârarii ’nalţi de stat, se iviră,

Toţi căciulaţi şi la barbă afumaţi,

De tăria lor lumea se miră,

Taie arama ca nisce şindile,

Şi rabdă la fome tot câte trei clile.

A  patra cetă venind se vădură 

Fierarii ca ale lor cumplite barose,

Apoi cărbunarii cei negri de zgură! 

înarmaţi erau şi ei cu cose 

Pe nesce rude lungi aşedate 

Şi în forma lăncilor ferecate.

Căpitanul lor era Drâghicî liăl cu minte, 

Carele multe vremuri văduse,

Şi totuşi din gură nici un dinte 

încă pănă acolea nu-i căduse;

Acum ţinea el a şeptea muiere 

Şi încă se simţia bine în putere.

10 Maiu în Bucurescî.
Marti, 9 Mftiti, la orele 7 sâra s’a să

vârşit la Palat, în presenţa M. M. L. L. 

Regelui şi Reginei, A. A. L. L. R. R. 

Principelui şi Principesei României şi a 

Principelui Carol, solemnitatea ţintuirei a 

două stoguri, oeerau «-se încredinţa a doua 

<?i batalîoriflor 7 şi 8 de venători, înfiin

ţate de curend.

Merourî, 10 MaiiS, 21 tunuri, trasa în 

revărsatul cjorilor, au Y e s t i t  Capitalei a 

34-a aniversare a suirei pe tron a M. S. 

Regelui şi a 19-a & încoronărei.

La orele 9 dimineţa o gardă de onore 

formată de o companiâ din bataliorele 7 

şi 8 de ven&tori cu musica, veni la Palat 

să ridice drapelele acestor batalione, a 

căror ţintuire se fâcuae în ajuo, şi să le 

ducă la Metropoliâ pentru a fi aşedate în 

biserică spre sânţire.

La orele ÎO1/ ,̂ M. S. Regele, împreună 

ou A  A. L L. R R. Principele şi Principesa 

României, Principele Carol şi Principesa 

Elisabeta, au pornit dela Palat la Metro- 

polie, în trăsuri de gală înhămate cu câte 

4 cai, escortaţi de un numeros stat major, 

de adjutanţi regali şi de divisionul de gen- 

darmi călări.

Plecarea dela Palat a Majsstăţii Sale 

şi a Alteţelor Lor Regale, spre a asista la 

Te-Deumul, ce avea a se oficia la Metro- 

poliâ, a fost anunţată pria 101 tunuri.

In tot lungul stradelor, trupele din 

garnisonă, înşirate pe trotoare, sub comanda 

d-lui general de divizie Arion, comandan

tul corpului II de armată, au dat onorurile, 

musicile cântând imnul naţional la trece

rea Suveranului şi a Alteţelor Lor Regale; 

âr mulţimea, înţesată pe strade, la ferestre 

şi pe balc6ne, frumos împodobite ou sto

guri, covoră şi ghirlande de verdeţă, sa

luta cu iubire şi respect, acoperind cu flori 

pe Suveran şi pe Alteţele Lor Regale.

La 6rele l01/2, Regele, Principele şi 

Principesa ajung la Metropoliă, unde sunt 

întâmpinaţi, la întrarea în biserică, de I. 

P. S. S. Metropolitul Primat, care presintă 

M. S. Regelui Crucea şi Evangelia; de I. 

P. S. S. Metropolitul Moldovei şi Sucevei; 

de P  P. S S. L  L. Episcop! şi Archierei, 

membrii ai S-tului Sinod, precum şi de d. 

G. Gr. Cantacuzino, preşedintele consiliu

lui, împreună cu toţi d-nii miniştri.

După terminarea Te-Deumului, M. S. 

Regele îueredinţă drapelele nouălor bata- 

lione de venători, comandanţilor respectivi 

în faţa bisericei.

Suveranul, adresându-Se delegaţiunei 

batalionului 7 venători, rosti următdrele :

^încredinţez acest drapel batalionului 7 de 

„venători, spre a-l păzi cu cinste şi a-l apăra 

vcu sângele siua.

La care d l maior Simionescu, co

mandantul batalionului, a răspuns :

Sire !

Drapelul, ce Majestatea V6stră bine- 

voesce a încredinţa astăcjl batalionului 7 de

Trei sute de armaţi număra céta, 

Pedestrime alesă: fieşi-care 

Mergea voios şi de résboiü gata; 

Măcar-că purtau ei de vendare 

Seceri, cuţite, fórfece, zale,

Şi nu le lipsea, —  numai parale.

Sosiră apoi în siréguri gróse 

Lingurarii cu securi pe spate;

Toţi bine îmbrăcaţi, cu barbe rase, 

Si la brâu avénd nisce bărdl late, 

Ce tóté soiuri de lemne taie,

Armă prea bună şi de băfcae.

Povaţa lor şi vrednicul jude 

Era Neagul iubeţ de dreptate ;

Insă acum numai de stânga aude, 

Şi e cel mai bun meşter de covate, 

De scafe, căuce, linguri, tăiere, 

Răvare, hambare şi de cuiere.

Dór cine va spune cum se cade 

Céta slăvită ce acuma vine?

Sfinte Sărsăilă, drăguţule bade! 

Şoptesce-mi ce voiü să cjic bine;

Că fără de a ta ’naltă însuflare 

Glasul meu putere nu are!

vânători, va constitui sufletul şi viaţa 

nóstrá.

El, îufăţişându-ne tóra, tronul şi onó- 
rea, va fi pentru noi talismanul, oe ne va 
oălăuzi şi conduce la viitor.

Vederea lui ne va îndoi curagiul şi 
puterile ia primejdiă; la umbra lui ne vom 
aduna, apărându-1 şi perind chiar pănă la 
cel din urmă la nevoiă.

Să trăiţi Majestate !

Trăescă Augusta Yóstré familiă!

Trăescă ţâra şi armata!

După aceea M. S. Regele, adresân- 

du-se delegaţiunoi batalionului 8 de venă- 

tori, rosti aceleaşi cuvinte:

„încredinţez acest drapel batalionului 8 

nde venători, spre a-l păzi cu cinste şi a-l 

„apéra cu sângele seuu.

D-l major Autonesriu, comandantul 

batalionului, a răspuns :

Sire!

OScerii şi trupa batalionului 8 devenă- 
torl, vor avé adânc gravat în inima şi min
tea lor, că pe drapel, sus, la piciórele Vul

turului ţărei, stă scris : , Onore şi Patriău.

Ei vor soi, că aoóstá emblemă, acest 

simbol — drapelul —  le va reaminti în 
tot momentul, că onórea şi patria trebue 

să fiă ideal sacru pentru care se vor jertfi.

Călăuziţi de pilda acelora, cari au fost 
eroi la Griviţa, sub înalta conducere a M&- 
jestăţii Vóstre, şi doritori a rămâne la înăl

ţimea trecutului lor, vânătorii batalionului 
8 rogă ferbinte pe Cel Atotputernio să le 

dea curagiü. în lupte, ca în urmă, acoperiţi 
de gloriă şi de mărire, să trîmbiţeze de
parte, departe peste hotară, renamele lor 
şi al Patriei.

Să trăiţi Majestate !

Trăâscă Augusta Vóstrá familiă!

Trăescă ţ0ra şi armata !

După care drapelele ou garda lor de 
onóre au defilat şi apoi au pornit la locu
rile hotărîte.

In urmă Suveranii cu principii şi 

principesele merseră în apartamentele me

tropolitane, unde primiră felicitările Metro- 

poliţilor, a membrilor Sf. Sinod, miniştri

lor şi ataşaţilor militari străini.

Apoi, Regele şi principele încălecarâ, 

şi însoţiţi de toţi d-nii generali, de toţi 

d-nii ataşaţi militari pe lângă legaţiunile 

puterilor străine, de adjutanţii Regali şi o 

numerosă suită pornesc împreună cu A. S. 

R. Principesa României, care luase loc cu 

principele Carol şi principesa Elisabeta în 

trăsură, spre bulevardul UnivestitSţei.

In momentul când regele se apropiă 

de flancul drept al trupelor, d-l general 

Arion întâmpină pe Suveran şi ’I presintă 

raportul, ér principele moştenitor lua, co

manda brigádéi VIII de infanteriă.

A . S. R. principesa cu A. S. R. 

principele Carol, ajungând în faţa Univer

sităţii, se scoborî din trăsură şi lua loc în 

pavilionul într’adins construit; se aflau 

acolo, împrejurul M. S. Reginei, toţi d-nii 

miniştrii cu dómnele, d-nii preşedinţi ai 

corpurilor legiuitóre şi d-nii membri ai 

corpului diplomatic cu dómnele.

înalţi demnitari ai Statului şi un fórte

Aceştia erau — pe limba învăţată 

Grăind —  aurari; pe limba josă 

Insă băiaşî li-a dis prostă glotă;

Acesta era cea mai alesă 

Cetă dintru totă ţîgănie;

De armaţi număra mai la o miie.

Avea la drepta suliţe lunge 

Şi nesce săbii de-a stânga scurte. — 

Care scia cum suliţa împunge,

Cum de sabie trupul amurte, —

Acela trebuia se aibă frică 

Şi groză de astă cetă voinică.

Eră pe aceştia cu fală-i duce 

Tandaler inimosul, de care 

Nu cuteză nime se se apuce,

Aşa este de harnic şi tare:

Frică nu cunosce, nice spaimă;

Că ar umbla cu dracul, pisma-1 defaimă.

Pe urmă în stoluri grose, neaşedate, 

Mergeau Lăieţii goleţii droie 

Ca nesce păzitori de bucate 

înarmaţi cu măciuce şi maie;

Muierile cu prunci mici în spate 

Unii de tot goli, alţii de jumătate.

numeros public de distincţiune ocupau tri

bunele, ridicate la drépta şi în stânga sta- 

tuei lui Mihaiu-Vitézül şi de-alungul faţa

dei palatului Universităţii.

M. S. Regele, încunjurat de nume- 

rósa Sa suită, se aşetjă înaintea Statuei 

Mihaiu-Vitézul şi primi defilarea trupelor 

în ordinea urmâtore :

Comandantul corpului II de armată 
cu statul său ccujor;

Musicile trupelor din paradă;
Drapelele bataliónelor 7 şi 8 de vâ

nători ;

Plutonul oficerilor din garnisonă;
Două companii ale şeolei de oficerl;
Şcola militară de artileriă şi geniu;

Internatul medieo-militar ;

Şcola militară de administraţiă ;
Şeola de poduri şi şosele;

Liceul „Traianu dela Turnu Severin ;

Comandantul divisiei IV  infanteria 
ou statul său major;

Batab'ouul 3 ’vânători ;
Batalionul 5 vânători;
A. S. R. principele moştenitor, coman

dantul brigádéi VIII infanterie ;

Regimentrul Mihaiu-Vitézul Nr. 6 (trei 
batalióne) ;

Regimentul Ilfov Nr. 21 (trei bata

lióne), preoedate de cele 2 companii de 

bacalaureaţi ;

Regimentul 1 geniu (doue batalióne) ;
Loc ţiitorul de guvernator al cetăţei 

Bucurescî cu. sratul major al cetăţei ;

Regimentul 2 cetate, (10 companii);
Compania de pompieri ;

Comandantul artileriei corpului II de 

armată ;

Regimentul 2 artilerie (6 baterii);
Regimentul 10 de artilerie (6 baterii);
Escadronul 2 tren (9 seoţii) ;
Inspectorul general al cavaleriei ;
Comandantul brigádéi II călăraşi;
Regimentul 6 roşiori ;

Regimentul 3 călăraşi;
Divisionul gendarmilor călări.

Defilarea şi ţinuta trupelor fiind bună, 

M. S. Ragele a binevoit a arăta d-lui co

mandat al corpului II de armată înalta Sa 

mulţumire.

După defilare familia regală s’a întors 

la Paiat.

La 2 %  d. a. Regele, Principele Fer

dinand, Prinoesa Maria şi cu micii princip 

au asistat la serbarea şcolară dela Ateneu, 

unde d-l Dr. Onoiul profesor universitar, 

a ţinut o frumósá conferenţă întitulată 

„10 Maiüu.

La órele 5 séra Maj. Lor au primit 

în grădina palatului pe elevii liceului ' 

„Traian* dela Severin. Fanfara elevilor a 

cântat Imnul regal, ér doi din elevii cei 

mai mici au rostit în versuri cuvinte căi- : 

duróse de felicitare Maj. Lor.

Séra oraşul a fost frumos iluminat.

*

Joi diminâţa A. S. R. Principesa Ma

ria s’a dus la Cotroceni împreună cu micii 

Principi Carol şi Elisabeta, ca să felicite 

regimentul 6 Mihai-Vitézul pentru frumos» 

ţinută ce, a avut la defilare.

Regimentul formase un pătrat pe douâ

Corcodel peste denşii avea poruncă 

Se-i povăţuiască în renduială;

Corcodel! care cu bobi aruncă 

Şi cu vrftjiturl omenii înşală:

Ori-cine ce fură el scie,

Spuindu-i dracu din respmtie.

După-ce toţi în jur s’au aşedat ,

Pumdu-se în formă de cunună,

Lăuda Vlad-Vodă cu glas înălţat 

Ascultarea lor şi voia bună;

Apoi, decă pe toţi gata îi vede, ;

El de aci într’altă parte purcede.

*
* *

Cărţile din Ciora nu spun aice 

Mai multe; er cele din Zănoga 

Mai adaogă încă —  prin un „se dice“- 

Şi o vorovă a lui Vlad-Vodă întregă, j f 

Care el la cea ’ntemplare o disă,

Ecăt’o pe cum o aflai scrisă! j

„Ascultaţi voi ciore blăstemate!

Etă, că v’am dat arme voinice 

Precum şi tot felul de bucate; ;

Insă, ca şi pe nimic să nu vă pice 

Pera în gură zăcend voi pe spate,

Moşii ve voiu da, pămenturî şi sate. ;
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réndurl. Pe când A. S. R . Principesa Maria, 

însoţită de d. colonel Boereseu, împărţia 

flori la soldaţii din rendül íntáiü, micii 

principi Carol şi Elisabeta conduşi de cătră 

d. maior Lambru, împărţiau flori la rendül * 

al doilea. La plecarea Alteţelor Lor Regale 

ofiţerii regimentului au acoperit cu flori 

trăsura princiară.

Colonelul a dat ofiţerilor şi soldaţilor 

concediu pănă Lunî.

*

S e rb a re  la  A ten eu .
A fost o minune ! Acésta e părerea 

tuturor, cari au asistat asérá la serbarea 

dată la Ateneu de elevii liceului „Traian“ 

din Severin.

De trei r}ile — scrie „Rom. Jună“ — 

nu se mai găseau bilete. Tóté fuseseră luate 

cu asalt-. S’a oferit pănă la 200 lei pentru 

o loge, dér se vendu-se pe câte 12 lei una! 

A  fost o minune serbarea şi ea a fost me

nită se smulgă lacrămi de admiraţiâ Su

veranilor şi publicului asistent, sé aducă 

laude minunaţilor elevi şi fericire deplină 

unui om, direotorului Teodor Costescu.

De clece ani acesfc om muncesce ne

încetat, adună ban cu ban pentru înfrumu

seţarea liceului, pe care-1 conduce, alege 

profesorii cei mai emeriţi şi-i stimulózá ne

contenit la muncă. Şi ac}i culege ródele, 

ceîe mai fruinóse róde, pe cari le póte dori 

un profesor. Le culege şi le merită, admi

rat şi iubit de toţi câţi îl cunosc şi-l pre- 

ţuesc.

Acestea despre director; acum, des

pre serbare:

La orele 8 şi jumătate şi-au făcut 

apariţia în sală MM. LL . Regele şi Regina 

şi A. S. R. Principesa M&ris, însoţite de 

dómnele de onóre, de d-1 George Phi- 

lippescu, mare mareşal al palatului, de d-1 

general Yartiade, şeful casei militare şi de 

d-1 major Dimitrescu.

Famfar» liceului, compusă din 40 

elevi, a primit pe Suverani cântând Imnul 

regal. Ou acéstá cântare s’a început pro

gramul. Famfara a intonat apoi „Festo- 

uverturea, de H . Stróbl.

A  urmat apoi elevul D. Brezulescu din 

cl. Vl-a a liceului, care a ţinut o confe- 

renţă, trecénd în linii generale Istoria Ro

mânilor. Când elevul conferenţiar a vorbit 

despre domnia Regelui Carol, publioul s’a 

ridicat şi a făcut ovaţii entasiasta Suvera

nilor. Sa părea, că în sufletul tuturor trăia 

viu sentimentul de iubire şi admiraţiă pen

tru Dinastiă.

Apoi corul liceului compus din 100 

elevi şi pus sub conducerea mftestrului I. 

Paulian, a cântat Copii Români! şi Lugo- 

janca. Corul a fost viu aplaudat, de Su

verani şi de public.

Se desface apoi cortina, orchestra li

ceului începe sé cânte piano şi 11 elevi vin 

în faţa scenei cu planşe de deeemn şi în

cep să lucreze. Ei nu se numesc nici R&-

fael, nici Michel Augelo, nici Tiţian, ci se 

numesc: Grrigoriu, Racoveanu, Albahari,St. 

Popescu, Lălea, Telpoşin, Moisescu, Frana- 

sovici, R. G. Popescu, Penhas şi Dosei.

In 10 minute fiă-care dă gata câte un 

peisaj, o figură, etc. Unul desemneză Por- 

ţile-ds-fier, altul t urnul lui Sever, altul Du* 

nărea albastră. Publicul 'se entusiasmeză, 

aplaudă, braveză, Suveranii se ridic, privesc 

eu atenţiă şi aplaudă necontenit.

Apara profesorul măestru Radu Livia

şi e salutat cu vii aplause.

Urm^ză eseroiţiile de ordine esecutate 

în tact perfect de 32 elevi puşi sub co

manda maestrului do gimnastică Bucovi- 

neanu. Aci se sfîrşesce partea I a a pro

gramului,

M. S. Regina se retrage la 6rele 10, 

însoţită de d-na de onore.

Partea a Il-a a programei a început 

cu o cuvântare ocasională rostită de elevul 

G-. lonescu din ol. III-a. Forte bine pro

nunţată, cu voce dulce, cuveDtarea micu

lui elev a atras vii aplause din partea tu

turor şi ovaţii pentru M. S. Regele.

Au urmat apoi eserciţii militare ese

cutate de un pluton de elevi armaţi, puşi 

sub comanda elevului sergent-major Fra- 

nasovici.

Ceya-ce însă a uimit pe toţi, au fost 

danţurile naţionale esecutate de 16 elevi, 

îmbrăcaţi în costume naţionale şi conduşi de 

măestrul Bucovineanu. „Breulu, „Ţaţuianca 

Obîrşeiu, „Bănăţ^nca“, „Colo* (sîrbă), „Cum 

se bate Dunărea“ şi „Hora Cloşaniloru. 

Unele au fost bisate. Sala era electrisată. 

Pălăriile se agitau, aplaueele ropăeau cu 

mult după cădere» cortinei.

Orchestra compusă din 40 elevi şi 

pusă sub conducerea d-lui Schuller, a ese- 

cutat „ReverieRusse,“ în mod magistral. Şi 

ca încheiere famfara a cântat Imnul regal 

şi încă două marşuri.

Mulţimea a făcut ovaţii eăldur<5se ele

vilor şi d-lui Costescu, serbarea sfîrşindu- 

se la orele 11.

R&sboiul dintre Buri şi Englesi.
Acest resboiu, provocat de A n 

glia din pofta nesăturată după avere 

şi stăpânire tot mai mare în lume 

se apropie de sfîrşit. Sfîrşitul, după 

tóté semnele, va fi mai sângeros de

cât începutul; el va completa spre 

ruşinea „civilisatiei“ moderne, marea 

tragedia a unui popor vitéz şi cu 

frica lui Dumne4eu, care n ’a luat 

armele, decât pentru aşî apăra li

bertatea şi viaţa naţională.

Este posibil —  după tóté câte 

se petrec pe sângerosul teatru al 

luptelor din Africa de miactă-4i —  

ca bătrâna regină Victoria se pri- 

méscá drept dar de Rosalii provincii 

nouă subjugate, oraşe prădate şi mii

de vieţi jertfite pe altarul poftei de 

cucerire englese. Se vor da atunci 

în Londra şi pretutindeni, unde stă- 

pânesce mâna nemilósa a Angliei, 

banchete şi serbări sgomotóse, ér1 

Burii îşî vor deplânge speranţele 

pierdute pe tăcutul mormânt al eroi

lor, cari au că4ut în lupta sfântă 

pentru patriă şi libertate. Se va cânta 

pe tot întinsul imperiului engles 

„ God sawe the Queenu şi pricinuitorii 

acestui monstruos résboiu vor jubila 

şi vor chiui de bucuriă şi esaltare 

nebună, dér nu se póte, ca pacea 

sufletului lor sé nu fiă sîăşiată de 

remuşcare şi sé nu fiă turburată de 

gémátul profund al eroilor libertăţii 

bure şi de blăstemele femeilor şi co

piilor acelui brav popor în potriva, că

ruia sé sevîrşesce crima uciderii na

ţionale.
*

în scopul sevîrşirei acestei crime 

datu-s’a împuternicire lordului Roberts 

sé mârgă înainte necruţând nimic. 

Din Kroonstad el a şi plecat la în

ceputul septemânei şi a ajuns pană 

la rîul Rhenoster, unde se aflau Burii. 

Aceştia dând de veste, că Englesii 

năvălesc asupra lor, s’au retras peste 

nópte pe ţărmul contrar al rîului, 

dér şi de aici s’au dus, după-ce au 

distrus podul de peste rîu şi calea 

ferată. Burii s’au retras la rîul Vaal, 

dincolo de care se începe republica 

Transvaalului. Aici, se 4i°e > vor 

opune Burii o resistenţă desperată, 

ca sé împedece Englesilor trecerea 

în Transvaal. Nu este însă nădejde, 

ca ei se potă resista cu succes. E n 

glesii sunt potop de mulţi, Burii o 

mână de ómení.

*

Dér Burii sunt decişi a nu se 

da plainicî aşa numai de dragul lui 

Roberts. După-ce li-s’a topit şi ultima 

speranţă, că puterile din Europa, séu 

America le va sări în ajutor ca mij

locitori de pace, şi după-ce şî-au 

tras séma şi cu eventualitatea, că 

statele lor libere vor dispare de pe 

charta ţărilor, Burii ş’au pus de gând, 

că dăcă e sé cadă, se cadă încai cu 

gloriă şi onóre. A u  decis, adecă, sé 

se lupte pănă la ultimul om. Ei 

vor apéra Pretoria şi Johannesburg, 

aceste două oraşe principale, în care 

pulsézá inima poporului bur. Ba, 

după-cum s’a dat de veste acum mai 

în urmă, Burii vor arunca în aer 

minele de aur dela Johannesburg, 

acele mine, cari formézá un punct de 

mare atragere pentru venătorii după 

aur englesi.
*

pilele viitóre vor fi dér 4 ^ e ^e 

cea mai grea cumpănă pentru Buri.

Nu mai póte fi înse îndoios, că ei 

vor cădă în faţa covîrşitorelor forţe 

englese, dér causa şi idealul pentru 

care luptă nu vor puté fi înmormân

tate pe veciă. Face-i-vor Englesii 

prohodul, asistând din depărtare pu

terile Europei, îmbătrânită în păcate, 

cari cu tóté puscile şi tunurile de 

care dispun, n ’au vrut ori n ’au cute

zat sé pună o vorbă bună pentru 

acel popor nobil şi mare în neferi

cirea lui, care atât le-a rugat’o să-l 

"scape din ghiara năvălitorului —  

dér înzadar. Guvernele şi diplomaţii 

<■■■ u tăcut, dér nu va tácé istoria, care 

va osândi după vredniciă nepăsarea 

şi laşitatea lor, ér în momentul, când 

se va pecetlui definitiv sortea nefe

riciţilor Buri, spiritul dreptăţii şi al 

adevărului va răsuna prin şalele pom- 

póse ale reginei Victoria şi va mus

tra cu asprime pe cei-ce fară de 

milă au căutat pretexte şi prilejuri 

a nimici un neam de ómení, cari 

n ’au alt păcat decât că iubindu-şi 

viăţa şi neatârnarea, au sărit în fo

cul luptei pentru a şi-le apăra.

Fundaţiunea Universitară Carol I.
In amintirea „Fundaţiunei universitare 

Carol I u s’a ţinut Marţi a trecută, 9 Maiti 

v. în Bucuresci, o şedinţă solemnă în sala 

bibliotecei sub preşedinţia d-lui ministru al 

cultelor şi instrucţiunei publice.

Cu ocasiunea ao^sta, d-1 rector al 

Universităţii, sub a căruia priveghiara e 

pusă fundaţiunea, a ţinut un discurs în 

oare a ar&tat, ce frumtfse progrese au făcut 

în România studiile universitare, dela mo- 

destela lor începuturi de acum 40 de ani 

şi pănă a^i, când numai la Universitatea 

din Bucuresci sunt înscrişi 2700 studenţi. 

Termină mulţumind M . S. Regelui pentru 

înfiinţarea acestei fundaţiucl.

După acestea bibliotecarul ceti un 

raport cătră M. S. Regele despre mersul 

acestei instituţiunî. Estragein din acest ra

port următorele :

„Fundaţiunea Universitară Carol Iu 

are o bibliotecă, ce s’a înmulţit anul 

acesta cu 749 volume cumpărate cu 9000 

lei, La 1 Aprilie biblioteca, consta cu totul 

din 978 volume. Biblioteca din an în an © 

tot mai cercetată; pe când în anul prim 

(1895—96) numărul total al cetitorilor a 

fost de 18.419, în al doilea s’a urcat la 

28,499; în al treilea la 81,084; în al pa

trulea la 46,644, er în anul acesta (1899—■ 

1900) au fost 52,930 de cetitori. Sălile Fun

daţiunei, cari în primii ani nu erau oou- 

pate, decât în parte, sunfc acum încă prea 

mici, trecând numărul cetitor peste 300 

pe fyi.

Bursieri (stipendiat!) ai fundaţiunei au 

fost la universitatea din BuourescI 5, la 

cea din Iaşi 3. — Subvenţtuni (ajutore) au

„Şi de acum înainte ca ţăranii 

Ceilalţi în mândra Muntenie 

Veţi fi socotiţi şi voi Ţiganii,

Decă veţi arăta hărnicie;

Numa cât trebue lângă acele,

Să ’mpliniţi ş’alte porunci de a mele.

„Intre JBârbătescî şi între Inimosa 

Este un loc, care Spâtenî se chiamă, 

Acolo ţigănia zdrănţosă 

Tăbărând va sta, şi luând sema 

De a face tote, câte Domnescă 

Măria Mea va să-i porunc&scă.

„Să sciţi, că Turcii acum în ţeră 

Au întrat, că tote ard şi prăd&să, 

Pentru aceea fuga v’ar fi ’nzadară;

Ci mai vertos cu arma viteză 

A  s’apăra e silit fieş-care 

Şi nici vă rămâne altă scăpare.

„Pentru acesta eu ca şi un părinte 

Al terii şi stăpân, ram  dat arme 

Ca se vă apăraţi — decă aveţi minte —  

Când ar căuta Turcii să vă sfarme;

Căci aflând ei ţigănimea nearmată 

Ar pute-o prăpădi de-odată.

„Luaţi-vă dór aminte bine,

Ca nu dór să vi-se acăţe în flóce 

Nescai ghiare turcescl şi păgâne;

Că apoi fără cap ce aţi pute face? 

Deci când ar da Turcii să vă bată, 

Nici voi să staţi cu gura căscată!

„Datu-v’am tot felul de bucate:

Multe legumi, găini şi póme,

Doue mii de slănini afumate,

Să nu răbdaţi în tabără fóme;

Zăr destul, lapte acru şi răchie,

Ca mai dragi armele să vă fie;

„Lângă acestea: coşuri de făină 

Pentru mămăligă multe sute,

Să vă fie la prând şi la cină;

Cinci sute de putini cu urdă umplute. 

Er voi încărcând tote aceste,

Mergeţi fără de-a face mare veste.

„îmbrăcându-vă în arme viteze 

Ce v’am dat, purcedeţi înainte,

Eră nimene să nu cuteze 

înapoi să rămână —  de are minte — 

Că altmintrelea va trebui să moră 

Fiind împuşcat ca şi o ciorău. —

Atunci într’o gură glota disă:

Mulţămim forte Măriei Tale 

De tote, er mai vertos de clisă, 

lîn’ viie acum dă hăi cu cealmale*)

Şi începă cu a nostră ţigănie;

I-om sătura noi de bătălie!

Apucând apoi Drăghicî vorova: 

„Luminate Domne! In ţera totă

—  pise — seim că ţi-au răsbătut slava; 

Şi nu este cineva se potă 

Călca porunca Măriei Tale,

Ba nici pe departe să te înşale.

„Der să erţi Măria Ta! —  să dice,•

Că ar fi de tâlhări căile pline; —

Noi n’am vrea să avem cu denşii price, 

Ci am trăi cu totă lumea bine,

Şi ne temem să nu ne slutescă,

Ori ucidă, laia tâlhărescă, —

„Rugăm deră pe Măria Sa forte,

Ca să ne deie pe drum vre-o pază:

Ori oşteni, ce n’au frică de morte 

Şi de tâlhari cu grosnice obraze

*) Cealmale portă Turcii pe cap.

Si — decă ar fi Domnesca îndurare — 

Două sute de cătane or ajunge ne pareu.

Lui Vlad Vodă nu-i păru străină 

Acestă cerere ţigănâscă,

Căci — drept vorbind — era de sfat plină, 

Pentru acesta din garda Domnescă 

Porunci, călăreţi să-i petrecă 

O sută pănă la Valea-Secă.

Cu cântări de drîmbe şi alăută, 

Ţigănimea cu tote ale sale 

încă într’acea di fu petrecută 

De ostaşi, la hotărîta vale.

Pănă aice cartea Zănogăi spune,

Ce într’alte cronici nu se pune.

U n  episod din Ţiganiada.

Despre un nemeş de yiţă Ţigan cu numele 

Becicherec Iştoc, feciorul lui Becicherec Mişca 

nepot lui Becicherec Gruia.

Bine-a dis odată nu sciu acum cine: 

Decă nu e minte, nici cap să nu fie ; 

Căci din mintea slabă pe cap vine 

Tot răul. — Fericit, care scie 

A-şl procopsi mintea în cele bune 

Şi a nu o învăţa la gânduri nebune.



primit: un student 650 lei, unul 600, âr 

unul 300 lei. Pentru tipărirea teselor s’au 

dat ajutore de câte 135— 500 lei la 8 stu

denţi.

Averea Fundaţiunei «locaţii îu acţiuni 

şi scrisuri fonci&re este de : '749,400 lei. 

Veniturile în 1895— 96 au fost 42,005; an 

de an au mers crescând, astfel că în anul 

1899 - 900 au fost: 58.270.
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Maialul şcolelor române din Bra
şov se va ţinâ (în cas de timp favorabil) 

poimâne, Luni, în 15 (28) 1. c. Ţinerea ma- 

ialului se va anunţa publicului prin reve

lionul rnusicei militare, care va parcurge 

Luni dela 6 — 7 óre diminâţa stradele prin

cipale din jurul gimnaziului romàu. Dela 7 

până ia 8 órrf musica va cânta în piaţa 

din faţa gimnaziului, ér ia 8 ora corul şco- 

lelor, compus din 160 de cântăreţi, va cânta 

de pe platforma din faţa edificiului gimna- 

sial 3 coruri sub dirigenţa d-lui profesor 

George Dima. După. terminarea corurilor 

convoiul şcolarilor va pleca la Stejeriş.

Dela esposiţiă. „ Dreptatea “ din Bu- 

curescî priinesce o corespondenţă dela Pa

ris, în oare se spune, că pavilionul român 

dela esposiţiă a fost forte bine apreciat de 

strëinî. Părerea tuturor a fost, că Româ

nia dobândesce un mare succes prin parti

ciparea sa la esposiţiă. Un visitator strëin 

cunoscëtor c}ise : „Forte interesantă, fru

mos şi forte metodic instalată, găsesc 

acéstà secţiune**. Un altul dise: „tó un fer- 

meoător amestec de graţiă orientală cu bo

gate şi puternice manifestări ale progresu

lui oivilisaţiunei apusene**. Preşedintele ge

neral al esposiţiunii francase, d l Picard, 

î ise cătră comisarul român, d-1 Olănescu: 

„Vő fac sinceriie mele complimente. Espo- 

siţiunea d-vostră e fórta frumosă şi forte 

interesantă şi-mi reserv dreptul de a veni 

s’o studiez mai în voiă, diminâţa, când n’o 

së fiă atâta lume. Aveţi acest avaníagiü, 

asupra celorlalţi, că a-ţi grupat ou metodă 

şi într’un chip forte plăcut şi original pro

dusele d-vostră, uşurând mijlócele de apre

ciere, celui ce voesce së le studieze. Totul 

e forte bine presentat şi instructiv în ace

laşi timpw. Coatele Tornielli. fost amba

sador al Italiei la BucurescI şi acum am

basador la Paris, a fost asemenea de faţă 

la inaugurarea pavilionului român. Viu im

presionat d-1 Tornielli s’a apropiat de d-1 

Olănescu şi i-a cjis: „Iubite d-ie Olănescu, 

regăseso aoi frumósa mea Româniă şi më 

întorc ou cincl-spre-dece ani în urmă, pri

vind tóté aceste lucruri aşa de frumóse, 

aşa de interesante şi aşa de plăcut presen- 

tate. E forte bine şi primesce tóté felici

tările mele. Trebue së fiţi forte mândri şi 

mulţumiţi*4.

întunecime de sóre. Poimâne, Luni,

28 Maiü st. n. va fi întunecime totală 

de sóre. Umbra lunei va cádé mai întâiă 

pe Oceanul pacific, se va mişca cătră ré

sárit trecând peste America centrală (Me- 

xico) pe lângă oraşul New-Orleans şi va 

părăsi continentul european înainte de 

amiaĉ i. Atunci umbra lunei îşi va, conti

nua mişcarea paste Oceanul Atlantic şi ni- 

meresce continentul european la Ovar, un 

oraş în Portugalia. Aici umbra lunei are o 

lăţime do 74 chilometri. Dintre oraşele mai 

însemnate ale Spaniei, cari se vor afla în 

zona totalităţii întunecimii, sunt: Piancen- 

ţia, Aücante, Argamasiiia şi Albacete. De 

aici umbra lunei va trece peste marea Me- 

diterană şi va nimeri oraşul Algier, apoi 

pe lângă oraşul Tripolis şi va părăsi pă

mântul în jorul ruine’or dela Teba în Egipt. 

Pe la noi nu va H, decât întunecime par

ţială, sőrele fiind acoperit i bine de ju- 

métate de umbra lunei. începutul întune

cimii va fi îu Bănat la 4y2 óre d. a,, sfâr

şitul la 6'/<?; în Ardeal va fi începutul la 

4 óre 40 min., sf'îrşitul la 6 óre 40 min.; 

în liomânia, începui la 5 óre şi sfârşitul la

7 óre d. a. —  De va fi senin, vom vede 

Luni un rar fenomen al natúréi.

Pentru masa studentilor români

din Braşov au mai intrat următorele con- 
î

trihuirl:

Pe lista fir. 144 (colectant d-1 paroch
I. Pop din Sâmbăta de sus) cu totul 11  
corone, şi anume: I. Pop, paro«h 6 cor., 

G. Ganea 2 cor., I. Tosa 1 cor., Vas. Şer- 
ban 40 b., Iosif S. Oornilă 40 b., Zeved. 
Neagu 20 b., Nioolae Bota 40 b,, Nicolae 

Ispas (?) 40 b., Gărăoiu 20 b.

D-1 Arseniu Via,iau direct, şcol. comero. 
rom. din Braşov a dat 2 0  coron e  pentru 

masa stud., în loc de serbarea dilei sale 
onomastice.

Primescă marinimoşii donatori cele 

mai vii mulţămite. — Direcţiunea şcâleior.

Avis comercianţilor români! Nise 

scrie: Dela Năsăud spre résárit, cale de */4 

oră, se află lângă rîul Someş comuna în- 

floritóre Fabrişoro, cu peste 3000 locuitori, 

toţi Români. Apró pe de Năsăud şi lângă 

drumul térii, Rebrişora, acéstá comună cu

rat românescă, simte adî lipsa unui negu

ţător român harnic, cinstit, care ar găsi 

acolo,' pe lângă primire şi dragoste fră- 

ţâscă, teren nu însă de esploatat, dér teren 

priincios de muncă rodnică şi venite sigure. 

In centrul comunei şi apró pe de biserică 

se află un local forte potrivit pentru o pră- 

văliă românescă, care odată înfiinţată, ar 

aduce cu sine închiderea sigură a celor

8— 10 „puticurl jidovesciw de acolo, tot 

atâtea cuiburi de demoralisare şi ruină mo

rală a locuitorilor rebrişoreni. „Comercian

tul^ prăvălia románéscá din Bistriţă, va 

servi bucuros cu informaţiuni speciale ne

guţătorilor interesaţi şi cu destule garanţii 

morale. Avis comercianţilor români! — Un 

JRebrişorean.

D-nii bibliotecari din agenturile de 

pe teritoriul despărţământului I (Braşov) al 

Asociaţiunei, sunt rugaţi prin acésta din 

partea comitetului cercual din loc a-şl îna

inta raporturile despre starea şi folosirea 

bibliotecilor în uitimul an administrativ, 

cel mult în decurs de 10 $ile, pentru a-şî 

pute face şi comitetul ceroual raportul pen

tru adunarea generală, ce va urma în 

scurt timp.

Congresul camerelor române de 

comercill, întrunit în BucurescI săptămâna 

acésta, a adoptat în ultima sa şedinţă de 

alaltăerî următorele doué resoluţii: A  se 

pune în vederea guvernului dorinţa con

gresului, de a se modifica l^gea electorală 

în sensul de-a puté alege fiă-care cameră 

de oomerciü la cameră câte trei reprezen

tanţi; a se înfiinţa o comisiune, din dele

gaţii camerelor de comerciü din ţâră, care 

sé se ocupe cu studiaroa tratatelor de eo- 

meroiü, intrunindu-se odată pe lună la Bu

curos ol.

Cununia. D-1 Alesandru Fop învăţător 

în Sălcud şi d-ra Ana Nislor s’au cununat 

în 29 Aprilie n. c. în biserica română gr. 

cat. din Chimitelnicul de Câmpia.

0 dramă pe Ocean. Vaporul turc 

1)IsmaHut având pe bord pe vice amiralul 

turc Kaldu, a debarcat dilele trecute la 

Darmouth. (Englitera) cJ6oe marinari fran- 

cesl. Aceşti nenorociţi sunt restul echipa- 

giulai unei corăbii, care s’a înecat acum 

câte-va cfíle aprópe de Bresfc. Nenorociţii 

au rătăcit, în voia valurilor şi a vântului, 

trei dile şi trei nopţi, pe o imbarcaţiune 

mică, descoperită, fără alt nutriment, de

cât pesoeie crud, pe care-1 puteau prinde, 

şi apa sărată a Oceanului. Tocmai când 

desnădejdea lor atinsese culmea, fură în

tâlniţi de vaporul turcesc. Ei au fost tri

mişi la Cardiff, de undö se vor îmbarca 

pentru Brest.

Aflarea unei comori. In pădurea 

Fundu-Danciului, proprietatea ddui Mihail 

Paaaitesou din judeţul Dâmboviţa din Ro

mânia s’a descoperit o comoră, cu mai 

multe monede strőine de aur şi argint. Lu

crătorii, cari scoteau buturugi din pădure, 

dădură la rădăcina unui copac, peste acele 

monede. Ei le împărţirâ între dânşii. Unul 

din lucratori nemulţumit ou împărţirea fă

cută, denunţa pe ceilalţi tovarăşi subpre- 

feoturei respective. La mulţi diutr’ânşii 

s’au găsit icosarl turcesc!. Cercetările ur

mez».

Restaurantul român dela Esposi

ţiă. „ Figarou din Paris sorie următorele: 

Restaurantul român, unul din cale mai bine 

situate din Esposiţiă, la intrarea podului 

Alma, cheiul d’Orsay, lângă pavilionul Pre

sei, este întâlnirea nu numai a numörósei 

colonii române, dér a tot oe lumea pari- 

siană are mai ilustru. Mesele sunt literal

mente luate cu asalt dimineţa, la prâncj şi

sera. Ddooraţiunea salonelor restaurantului 

este din cele mai elegante, bucătăria sucu

lentă şi simpaticul proprietar d-1 I. Doicitl 

nu uită nimio pentru a-şl mulţumi numă- 

roşii visitatorl. Se scie, că şi-a asigurat an

gajamentul celebrului şef de orchestră da 

adevăraţi ţigani români, Pădureanu, a că

rui virtuozitate este surprinrjătâre. ErI, la 

orele 4, d-na de Nonvina, fermecâtorea ar

tistă dela opera comică, a oferit la restau

rantul român un lunoh, unde asistau nu

merose personalităţi ale lnmei artelor. Etă 

deci, ca şi în 1889, Românii la modă !

Lăcustele în Dobrogea. îndată ce 

s’a făcut cunoscut, că într’o comună din 

Dobrogea s’au arătat lăcuste, comisiunea 

zootechnieă dela ministerial roman de do

menii a dispus, ca şeful de ocol respectiv 

să fiă însărcinat a lua grabnic măsuri pen

tru nimicirea lăcustelor. Au fost delegaţi 

trei inspectori domeniaîl pentru a chibzui 

asupra măsurilor de luat cu urgenţi. Pe, 

dată ce va fi nevoiă d-e ajutore mai mari, 

s’a mijlocit la ministeriul de răsboiu, ca se 

ţină la disposiţiă trei regimente.

Ţiganii români în Paris. Ir)iarul 

„Figaro1* din Paris a aranjat o petrecere, 

la care a cântat musica lui Pădureanu. Etă 

ce scrie despre aceşti lăutari: Pădureanu 

este unul dintre şefii de orchestră din Ro

mânia, „marele favorit*4, âr ţiganii săi sunt 

celebri ; el i-a produs deja în unele capi

tale fi-am auc}it în Paris în 1889) şi de 

atunci au mai fost aplaudaţi chiar în pa

latul din S.-Pet«rsburg de cătră Ţar. Pădu

reanu, însoţit de câţi-va artişti renumiţi din 

ţâra sa, —  Bursu, Bordeanu, Barbu, I. Pă

dureanu — a venit, la esposiţiă şi dă con

certe dilnice la restaurantul român; şi 

fârte modest şi graţios, a binevoit să figu

reze la marginea programului nostru, ţinând 

antractele pentru distracţia invitaţilor noş

tri. Ţiganii români au cântat mai întâiii un 

dans naţional de o mişcare superbă, Hora 

Pădureanu şi apoi au însoţit o melodiă Ste

luţa, magistral esecutată de şeful lor...

Cilindre de paie. Un pălărier en- 

gles de primul rang voesce să surprindă 

lumea ou cilindre de paie. Cilindreje sunt 

pregătite din paie de Panama, nu sunt 

îualte, au o formă cu totul modernă, sunt 

fără cuptuşelă, cu pantlică de măfcasă şi în 1 

colore nâgră, sâu crem. Se фее, că în Lon

dra încă în anul trecut Walter Rothschild 

a purtat, la redingotă, cilindru de paie şi 

a făcut sensaţiă cu el.

Concert. La restaurantul Sschmidt 

din Nou va concerta mâne la 4 ora p. m. 

musioa George Dicu din Braşov.

liîî lo teria  p e n t r u  C a s a  n a 
ţ io n a lă  se pote câştiga: o forte frumosă 
garnitură de masă cu o jardinieră mare,
2 jardiniere laterale, 2 platouri pentru 
bombon^*, 2 girandole şi 12 tacâmuri oom- 

plete, tote de argint, în preţ de 10.000 co•

Mintea e ca céra molişoră 

Ce formă îi apeşi, aceea rămâne.

Şi érásl e ca şi o penă uşoră,

Care anevoiă într’un loc să ţine; 

Măcar-ce venticel o răpesce 

Şi apoi cine scie unde se trezesce.

De pildă întru acesta sé vé fie 

Un  vitéz cu mintea schimosită,

A  cărui minunată istorie 

Aici voiü sé fie povestită;

Căel-măear cevaşl cam pe departe — 

Tot are la Ţiganii noştri parte.

Tocmai pe aceeaşi vreme*) şi vitéza 

Pomenire cade a celui mare 

Becîcherec Iştoc din Uram-Haza,

Ce, din rîvnă fără aseménare,

De a face un lucru de vitejie 

Acuma pornise în pribegie.

Becîcherec se trăgea dintr’o viţă

— Despre strămoşii lui — ţigănescă; 

Dér moşu-seu ajunsese în spiţă 

De nemeş, prin o Carte Domnescă, 

Căci mulţi ani cu lăuta şi ţîmbale 

Desfăta Curtea Măriei sale.

*) Adecă pe când Vlad Ţepeş Yodă făcuse şi 

o trupă de Ţigani, cari se lupte în contra Turcilor.

După-aceea dobândind el moşie 

Se ţinea Român — căci unguresce 

Nu scia, măcar pe ungurie

Ii mai plăcea, decât românesce;

Cum şi astădl Nemeşii mai cu seină 

Tot pe ungurie trag şi se chiamă.

Pentru acésta şi un unguresc nume 

Fiului séu: Mişca el pusese;

Acest Mişca apoi eşind în lume,

Nu sciu în ce chip el cumva audise,

Că ar fi ţigan, —  de unde — se dice — 

Că a întrat cu tată-seu în price.

Grăindu-i: tată ! mie ’mi pare,

Că nu m’ai născut tu, dér un crai,

Séu de bună séma un Domn mare;

Căci nu simţ în mine spre mălai 

Séu mămăligă, nici o plăcere,

Şi gura mea tot plăcintă cere.

„Haclmoroc !u — bătrânul de altă parte 

picea —  „bine că lumea nu seie,

Că a fost cârpitor de ciure sparte 

Moşu téu! acum de nemeşie 

Te ţine, sé-ti cam tacă nespălata!

Nu mai întreba: cine ’ţi e tata ! . ..

„Că ţi-oiti lăsa cu limbă de mórte

Se nu pomenescl a nostră viţă,

La copii şi nepoţi departe,

Ci mai vertos, că dintr’o Domniţă

Şi dela Negru-Vodă purcede

Nâmul nostru — să dici, şi ţi-or crede.

„Când eram în Ţera Muntenescă 

Şi încă prunc am audit odată 

De un Negru-Vodă, ce din crăiescă 

Viţă ar fi fost născut luminată;"

Şi ar fi fost un vitez forte mare,

Ce a domnit din munţi pănă la mare.

„Socotind eu de unde mai cu cale 

Ar pute şi purcederea nostră 

Se fie, aflai — măcar că la şcole 

N ’am umblat—  cu mintea mea cea prostă, 

Că dela Negru-Vodă se vie 

Totă negra nostră seminţiă.

„Căci aşa va crede fieş-care 

Vădendu-ne negra familiă;

Cum-că densa începutul seu are 

Dela Negru-Vodă: asta ’ţi spun ţie,

Ca se scii tu, şi se spui la toţi 

Copii de copii şi strănepoţi**.

Aceste dicea moşul celuia,

De care vom se cântăm aice,

Şi se chiema Becîcherec Gruia,

Er fiul séu Mişca tot ce dice 

Betrânu’ —  bine ’şi astupă în minte,

Ca să facă aşa de acu ’nainte.

Cetitii-i sucesce capul Ini Becîcherec Iştoc, ér 

inima M se strică din pricina ibovnicii furate.

îndată cât îi născu cocóna 

Un cocon frumos, numele ’i puse 

Iştoc, şi ’1 dete apoi la Tişmeana

— După-ce mai mărişor crescuse —

La mănăstire, să înveţe carte,

Şi să mai vadă şi ţări departe.

într’o iérná şi ’ntr’o jumătate 

Pruncul păn’ la Psaltire ajunsese,

Scia de rost césurile tóté 

Şi cânta pănă la glas şese;

Patima lui — din tóté mai mare — 

Spre poveşti era şi spre cântare.

Destul, că învăţase ca trei alţii,

Şi acum cetise şi Alexandria;

Mult se mira el de toţi înalţii,

Voinicii, dér mai vertos vitejia 

Lui Alexandru în cap îi intrase,

Şi nu vrea nici-decum să iasă.

Lângă acele apoi se mestecară
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rdne o broşă şi cercei de briliante, în preţ 

de 3000 cer.', o garnitura de argint pentru 
ceai şi cafea, cu masă, îu preţ d a 1000 co
rtine; 2 girandole cie argint, în preţ de 
1000 corone ; o agrafă, un colier, braslete, j 

broşe, oorfiţe, fiă-care îu preţ de 500 cor. ; 
braslete, broşe, o oorfiţă de argint suflat 

ou aur, o jardinieră aurită, un orologiu şi 

lanţ de aur pentru bărbaţi, în preţ de 200 
cor.; 4 oorfiţe, 2 părechl de sfeşnice, 2 dose 
pentru ţinut zaharul, 2 ţigărare în etuiurl, 
tote de argint, fiă care în preţ de 100 cor., 
şi încă o mulţime dr> alte obiecte (dose, 
broşe, brâne, ace de cracată, braslet*, <?to ), 

fiă care în preţ de 50— 10 corole. T^rmi- 
nul sorţirei câştigurilor h 31 Maiu st. n 

Losuri se capătă la biroul Asociaţi nn°>i ’u 

Hibiiu şi eventual încă ia câte-va bâuc! 
librării românesc!. Un hs, cu c-.re se pote 

dobândi câştigul principal, de psidă, în va- 
lore de 10,000 corone, contă ‘numai 1 cor.

D in  Ci&sşiii*

—  Maia 19C0.

Ti nerimeu universitară. din loc, precum 

în toţi ani'., aşa şi în anul acesta a serbat 

cu adevărată pietate diua deşteptării popo• 

rului român, diua memorabilă de 3 (15) 

Maiu. Adunându-se în corpore îotr’un fru

mos, cortegii a plecat la biserica gr. cat. 

din loc, unde simpaticul capelan Roşianu 

a ceiebrat s. liturgiă. De aici au plecat cu 

toţii la biserica gr. orientală, unde d-1 pro

topop Koşescu a celebrat iia parastas. Ti

nerimea a asistat mni totă ia serviciile di

vine, numai absenţa inteligenţii nostre diu 

loc a fost dureros remarcată de tinerime.

După biserică s’au adunat cu toţii în 

sala cea mare de conveuire, care decorată 

fiind cu verdetă avea un aspect sărbătoresc. 

La 11 ore s’a început şediuţa festivă la 

care era prezentă şi o parte a inteligenţii 

din loc şi jur. Şedinţa a fost deschisă prin 

intonarea imnului „Deşteptă-te Române*, 

cântat de corul tinerimei, după care a urmat 

frumosul cuvent de deschidere al iuriatului 

Aurel Opreu, care arata însemnătatea diîei 

de 3/15 Maiu şi dat ori aţa nostră, de a o 

serba. După acest dLscurn sue tribuna Ge- 

orge Novacovid stui. în drept şi deulamez.4 

cu adevărat simţământ frumosă poesiă a 

lui Ooşbuc „in opressores*..

11 Punatul al treilea discursul simpati

cului jurist Ioan Scurta a fost fără îndo

ială culmea sărbării. D-1 Saurtu arată lupta 

ideală a martirilor noştri diu 1848, scote 

în relief figurile cele mai măreţe ale mar

tirilor noştri, cum e tinărul teolog Baternai, 

care de pe scara spân^uratorei striga „Tră- 

escă Românul — piară Ungurul44, Avram 

Ian cu, Papiu Ilariu, cari resping orl-oe de

coraţii, pentru-că nu pentru ei înşişi au lup

tat şi pentru decoraţii, ci pentru libertatea 

poporului românesc; după aceea Barnuţiu, 

Maiorescu, Mureşianu, Bariţiu, Axantie şi 

alţii. D-1 Scurtu cătră sfîrşitul însufleţitei sale 

vorbiri spuue că: nepreţuita moştenire, ce 

ne au lăsat spre gloriă veclnică strămoşii 

noştri, nu se pote sărbători decât prin

Şi alte poveşti, care el audise 

Pe orbeţi cântând la târguri de ţâră,

— Că tote le avea la sine scrise —  

Cum sunt: Mîrza, Iovanu şi lovită 

Cu Aniţa, draga lui crâşmăriţă,

Apoi Novac, bătrânul cel tare 

Şi Roman cu Goia nerănitul,

Şi mai mulţi voinici viteji, pe care

Ii cântase lui Danciü vestitul;

Toţi aceştia jurase arme să porte 

Asupra Turcilor pănă la morte.

Dór îi plăcea lui şi celelalte 

Istorii pe lângă Alexandrie,

De marii viteji seu de fapte ’nalte, 

Voinicii năzdraveni în pribegie 

Umblând şi bătându-se cu smeii, 

Ucigând băl aurii şi leii;

Seu fii de împărat, cerând frumóse 

Fete împărătesei de zei răpite:

Zîne ajutătore şi milóse,

Una din cele a lui mai iubite 

Era Ileana Cosinzeana, care 

îi căşuna multă suspinare.

Căci avuse şi el în junie 

O ibovnică anume AngheJină,

propoveduirea nestrămutată a principiilor 

şi idealelor mândre ale generaţiei din 48.

După acest frumos discurs juristul 

Bogdan a delectat publicul cu mai multe 

cântece naţionale, esecutate cu flauta. S ’a 

cântat apoi de înobeere „Destâptâ-te Ro

mâne1* de coral tinerimei. —

După amedi a fost o conveuire la 

birtul „ rleiţpgoviua".

Un asistent.

Achmăre de înveţători.

T)in Chior, 10 Maiü 1900.

Abia am sosit dela adunarea din Lu

ca cescî şi în 7 Maiü st. n. am plecat la 

adunarea din Pomi a reuniunei filiale Ar- 

dusat-Someş din Archidiaconatul Sătma,ru- 

lui, în diecesa Orădii-marî. M ’am hotărît a 

m e r g e  şi la acesta adunare, nu doră din 

distracţiă ori îmbuibe!ă, ci pentru-că dato- 

rinţă sântă e pentru tot Românul a încu- 

r a g ia  cu presenţa şi a sprijini cu dénárul 

pe muncitorii poporului, pe învăţători, mai 

ales astădi, când ispitele de multe feluri 

se pun în calea lor pentru a i duce pe că

rări rătăcite.

Programul festivităţilor din Pomi pro

mitea mult, căci a cânta un cor improvisat 

cu multe ostenele din învăţători, departe 

unul de altul şi încă în timpul de şcolă 

a-şi jerfi şi unica di de repaus, ce o au în 

săptămână; apoi a mai face şi teatru, —  

déu nu e lucru uşor. Eram nedumerit pană 

voiü vedé succesul. Din causa mersului 

trenului, care numai după 3 óre p. m. so- 

sesce în Pomi, la adunare n’am putut par

ticipa. Când am sosit însă, am aflat o în

sufleţire generală, cu toţii manifestându-şi 

bucuria pentru progresul înfloritor al aces

tei reuniuni. încât am observat, şi aici s’a 

vădut puţin idiferentism din partea unor 

d-ni preoţi, căci altcum bravul fruntaş ro

mân Ga vrii Barbul nu s’ar fi esprimat în

tr’o vorbire a sa astfel: „Onóre celor ce 

participă la adunări şi convenirile româ

nesc!, dór ruşine se le fiă celor indife

renţi...44. Aceste cuvinte dela d-sa le-am 

împrumutat, căci le aflu forte potrivite şi 

ca atarl le susţin, le repet şi le voiü repeta 

ori şi când.

Teatrul s’a început la 8 óre cu „Ruga 

dela Chisetău44 jucată de învăţători. Prin

tre scene au fost intercalate cântările „Mo

ţul la drum44 (bisat), „înainte Române44 şi 

„Crişana44. „Sus opincă44 s'a cântat la în

ceput. Mărturisesc, că pe mine m’a surprins 

mult şi peste aşteptare plăcut atât re- 

sultatul teatrului, cât şi cântările corului, 

mai ales considerând împrejurările între 

cari s’au arangiat. $

Nu sunt specialist în ale teatrului şi 

corurilor, dér sunt pricepător la ele; apoi 

am umblat mult, am vădut şi audit multe, 

atât coruri, cât şi teatre şi mă cred în 

drept de a-mi face conclusiunea şi a arăta

Care de o răgută în cătănie 

Fu răpită fără de a ei vină;

Nici se audise de atunci încoce 

Unde e ? de trăesce ? şi ce face.

Er el săracu atâta durere 

Prinse în inima lui cea rănită,

Cât de multe-ori îi venia a mere 

In lume, căutând fata dorită ;

Er câte-odată de dor şi grâţă,

Se cumpănia să-şi curme viâţă.

De-aci încolo reu cuget îşî puse,

Ca se nu se însore nici odată;

Şi aşa el tristă viâţă duse,

Păn’ la vârsta de acum adâncată,

Care precum la cronică scrie 

La cincl-decî de ani trebuia să fie.

Jelea adâncă, lângă singurată

Si trândava lui vieţuire

Cu mintea de mulţi ani aţîţată

Prin poveşti: în urmă scrintire

La creeri i-au adus, —  dér cum se scie,

N ’avea numai un fel de nebunie.

mpresia, ce a făcut asupra mea produc- 

ţiunea fraţilor mei din Pomi, anume ceea 

ce e în Bucuresci, Craiova ori alt loc de 

frunte o conferinţă la ateneu, o petrecere 

la orfeu, o piesă la teatru naţional etc., 

pentru omenii mai favoriţi de sorte; aceea 

au fost pentru noi cei din aceste părţi măr

ginaşe ale Românismului producţiunile din 

Pomi.

Bine înţeles, că aici a fost present şi 

popor în mare număr. Etă şcola vieţii! 

şcola practică! Ore când va sosi odată tim

pul să avem astfel de diletanţi, cari prin 

centrele române ar pute produce mult fo

los, mai ales la popor, cu unele piese mai 

uşore si cu cântări armonisate. Am  mai 

dis şi o repet, că înainte de a ne gândi 

la lucruri mari, ar trebui să ne gândim a 

înfiinţa biblioteci poporale, coruri de plu

gari, societăţi de teatralişti ambulanţi ş. a. 

m. d.

Munca confraţilor din Pomi a avut 

peste tot bun succes, onore străduinţelor 

prestate de ei toţi, mai ales însă on6re 

conducătorului de cor Ales. Anderco, des

pre care, în loc de-a întreba cu Nathanoil: 

„ore din Aciua (comuna unde e aplicat ca 

învăţător) pote fi ceva bun?44 mai corect 

pot dice, că e un diamant ascuns în năsip. 

Acest om modest în pretensiunî, când îl 

vedî prima-dată, n’ai crede că ar fi capabil 

de a face atâtea lucruri bune, câte le face. 

A  aminti cu numele pe ceilalţi soţi de 

muncă, cari au contribuit la buna reuşită 

a concertului şi teatrului din Pomi, ar în

semna a înşira pe toţi cei ce au debutat, 

căci toţi şi-au achitat rolurile bine, atât 

în cântări, cât şi teatru.
Inse centrul pe lângă care se avânta 

totă activitatea acestei reuniuni filiale este 

părintele preot al Sesarului M. O. D-n Alexiu 

Pop, care ca preşed. acestei reuniuni se inte- 

reseză şi jertfesce mult pentru prosperarea 

ei. Inveţătorimea acestui despărţământ încă 

e harnică şi la înălţimea chiămărei sale, 

muncesce şi se portă aşa, cum dorim dela 

înveţătorime în genere să se porte. Da! a 

sosit timpul de a dovedi hărnicia cu fapte, 

er nu numai cu vorbe gole, cum s’a întâm

plat şi se mai face încă prin unele locuri. 

Onore vouă, brave sentinele ale nemului 

românesc! înainte numai pe calea apucată, 

căci viitorul al nostru este. Nu vă înfrice 

greutăţile de cari seim cu toţii câtă parte 

aveţi. Cel ce scie se rabde cu perseveranţă 

şi totuşi îşî iace datorinţa, acela tot-deuna 

învinge.
O singură observare modestă, der bine- 

voitore am de a-mi face faţă cu unii — 

puţini — dintre membrii inteliginţei nostre 

din părţile acestea aşa dise „Ungurene44 ; 

anume în conversaţia dintre noi se punem 

mai mare preţ pe dulcea nostră limbă. 

„Vorbiţi scrieţi românesce, pentru Dum 

nedeu1*.
Dintre participanţii, ce am cunoscut, 

însemn aici pe fraţii Dr. Vasile şi Cons

tantin Lucaclu, Gavril Barbul, prot. Ghita, 

adv. Steţiu, dir. de bancă Achim, compt. 

Radeş, preoţii Ghita jun. Surani; apoi o 

cunună frumosă de domnişore şi tineri din 

jurul acesta.

La masa comună s’au ţinut mai multe 

toaste frumose şi însufleţitore pentru cul

tură, progres, preoţime, învăţătorime etc., 

şi s’au cântat frumosele nostre cântece na

ţionale. Jocul însufleţit a durat pănă ’n zori, 

când unii s’au depărtat, âr o parte am con

tinuat în mod familiar petrecerea la casa 

şi masa preotului local Aurel Pelle, unde 

am fost dela început primiţi cu cea mai 

mare afabilitate, pănă când alţii erau la 

casa harnicului învăţător George Zach.

Dea Dumnedeu, ca astfel de petreceri 

şi cu asemenea resultat moral ca cel dela 

Pomi să avem cât de dese. P.

C o n v o c a r e .
Prima filială a reuniunei invăţătoresol 

gr. cat. „Mariana44 va ţinâ adunarea sa 
a n u alA  în 11 Iunie n. o. în localul şc6)ei 

conf. gr. cat. diu comuna Farva, la care 
prin acesta se învitâ d-uii membri, precum 
şi tot a c e ia , car! se interessâză d» înaintarea 
Învăţământului poporal.

P r o g r a m a :  1) La 8 6re a. m. par
ticipare îu corpore la serviciul deviu. 2) 

Deschiderea şedinţf-i. 3) Alegerea comi- 
siumior: a) pentru oritisarea prelegerilor 

practice, b) pentru verificarea protocolului.

4) Arcnriarea materialului propus din învă

ţământul intuitiv în clasa l-a şi a Il-a, 
apoi tractarea specială a „caulinului14, într’o 
prelegere practică d« */2 oră, prin învăţă

torul G. Ciocârlă. 5) Tractarea logică, a 
buc. 70. „Meseriile nu trebueso despreţuitew, 
din Cartea a Il-a de cetire, de „Mai mulţi 
prietini ai şcolei44, cu ciasele superiore, 

într’o prelegere de l/2 oră, prin un învă
ţător, ce se va designa din partea biroului 
înainte de începerea adunării. 6; Cetiren 

disertaţiunilor: a) „Iubirea de patriă44 de 
I. Stef. Favelea, învăţător în Runc. b) „In 
fluinţa oreştmismului asupra educaţiunei 
copiilor44, de George Ciocârlii învăţător în 
Pa’rva. 7) Raportul comisiunei critisătore. 

8) Pertraotarea eventualelor propuneri in

sinuate biroului. 9) Statorirea locului şi 

timpului pentru adunarea vntore. 10) Ale
gerea biroului reuniunei. 11) închiderea 

şedinţei.
Dela Presidiul primei filiale a reu

niunei înv. gr. cat. „Mariana44.

Năsâud, 20 Maiii 1900.

Preşedintele: Secretarul:

io  naţiu Seni, M acedon  L inul,

înveţător la şcola fund. învăţător la şc6.la fund.

l] LT1M.K «CI iii.

Londra, 25 Maiu. „Dailly Mail“ 

primesce din Capstadt scirea, că în 

Johannesburg s’a constituit un club 

secret, ai cărui membri se ocupă cu 

planul cum se arunce în aer minele 

de aur, îndată-ce Englesii vor trece 

rîul Vaal.

Londra, 25 Maiu. Indată-ce R o 

berts va fi trecut preste Vaal, regina 

Victoria va da o proclamaţiă în care 

va declara statul Oranje de anedat la 

imperiul engles. Tot-o dată guvernul en- 

gles va avisa despre acesta pe tote 

marile puteri.

Esaineiie la sate.
Teure, 20 Maiü.

Era în di de Duminecă. Poporul cre

dincios eşise dela s. biserică şi se îndrepta 

în grupuri mici spre şcolă, care era împo

dobită cu verdeţuri. Era sărbătore, căci 

avea să se ţină esamenul de vară. Băieţii 

şi fetiţele erau adunaţi, toţi îmbrăcaţi cu

rat şi frumos, cu feţele vesele, aşteptând 

nerăbdători începerea esamenului. Cântân- 

du-se „împărate ceresc44 sub inspecţiunea 

M. On. D-n Michail Făgărâşan, protopop 

al tractului Betlean, în presenţa fruntaşilor 

şi a poporului adunat, s’a început esamenul. 

S’a esaminat íntáiü din religiune. Din cele 

dintáiü răspunsuri se putea prevedé, că esa

menul are să succédá bine. Numai decât 

şi cu totă siguranţa răspundeau elevii la 

orl-ce întrebări, încât surprindeau pe cei 

de faţă. A  urmat apoi cetitul, gramatica, 

anali sa, maghiara, geografia, istoria, calcu- 

laţiunea, fisica şi în urmă declamărl. ’Ţi 

crescea inima, vădând, cât de departe póte 

ajunge omul prin muncă şi zel. Se audiau 

şopte printre poporenî: Dómne, lucruri de 

acestea pe vremea mea nici că se pomeneau î

Mult a emoţionat pe părinţi mai ales 

în urmă, când mai mulţi băieţi şi fetiţe 

declamară anumite poesii cu multă uşurinţă. 

Toţi au rămas îndestuliţî, atât şcolarii, cât 

şi ascultătorii, cari se desfâtară în răspun

surile lor.

De sigur, că meritul în prima liniă 

este al harnicului învăţător, d-nul Gavril 

Avram, care nu a cruţat munca şi ostenóla 

pentru a arăta un progres atât de îmbu

curător, apoi părinţilor, cari nu au pre

getat de a-şl trimite copii la şcolă şi a i 
îndemna să-o cerceteze regulat. S’au împăr

ţit apoi premii, s’a esecutat cântarea : „Cuvi- 

ne-se cu adevărat44, şi apoi prin o vorbire a M . 

O. D-n protopop, prin care felicita pe har

nicul învăţător pentru bunul succes al esa

menului, serbarea s’a încheiat.

Şi acum încă un cuvent: Tote sunt 

bune în Teure, dér şcola (edificiul) nu prea. 

Eu dic, că acei copii, cari sciu se dea aşa 

răspunsuri frumóse, vrednici ar fi de a li-se 

zidi cel puţin, o şcolă corăspundetore, fiind 

comuna în stare materială destul de bună.

Dea Dumnedeu, ca să se împlinescă 

dorul meu, de a vede în Teure o şcolă 

frumosă, ér învăţătorului sănătate şi sta

tornicia în muncă, ca să potă presenţa tot 

esamene ca cel din anul acesta şi atunci
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fia încredinţat, că binecuvântarea lui Dum- 

necjeu şi mângâierea sufletescă nu-i va lipsi, 

căci lucrând asttel va crea o generaţiune, 

care lui îi va servi spre laudă, pentru tim

puri îndelungate.

Delastreana.

D i n  ţera Oaşului, 23 Maiu 1900.

In 16 1. c. s’a ţinut esamenul elevilor 

şcolari din comuna Tirsolţ sub presidiul 

M. O. D-n Ales. Mirişianu, preot şi notar 

tractual, ca trimis al Yen. oficiu protopo- 

pesc tractual, presenţî fiind: M. O. D-n 

Eugeniu Dredean paroch local şi D-l Ioan 

Iile învăţător în Tripu, apoi mai mulţi 

membri din antistia bisericâscă şi comunală 

şi din popor.

Sala şcolei era frumos împodobită cu 

flori şi ramuri verdi. Esamenul elevilor şco

lari a avut un succes forte bun, ceea ce a 

accentuat şi M. O. D-n preot president în 

cuventul seu de încheiere. Era înălţător a 

vede ţinuta corectă şi a au di răspunsurile 

clare şi precise ale elevilor, cari esaminaţl 

fiind din tóté obiectele prescrise în planul 

de învăţământ pentru şcolele poporale, au 

dovedit, că decă învăţătorul e la înălţimea 

chiămărei sale, şcola poporală română póte 

arăta progres impunător şi streinilor.

Acest învăţător e d-l Nicolau Ghetie, 

care de 6 ani, de când funcţionâză ca în

văţător în acéstá comună, şî-a dat totă si

linţa spre a cresce o generaţiă tînără nouă, 

care să nu mai orbece în întunerec, ci se 

ţină paşi egali cu înaintarea şi progresul 

timpului în care trăim.

Dorim numitului învăţător vi0ţă lungă 

şi statornicia în zelul său, ca progresând 

tot astfel cu şcola sa, să fie far luminător 

şi îndemnător şi pentru alţii în ale înain- 

tărei şi înfiorirei şcolei nóstre poporale 

române.

Unul din cei de faţă.

Insciinţare.

Prin acesta dau de scire On. 

public şi cu deosebire clienţilor can

celariei mele, că dela 15 Martie a. c. 

m ’am reaşezat cu sediu permanent 

in Braşov şi că de-ocamdată me aflu 

cu cancelaria în Villa Kertsch catul 

al doilea.

Me pun deci ca tot-deuna la dis- 

posiţiunea foştilor mei clienţi şi a p. t. 

publicului, care are trebuinţă de aju

tor advocaţial.

Braşov, în 6/19 Maiu 1900.

Ioan Lengern,
advocat.

Froducţiuni şi petreceri.
In T.-Cubin se va arangia din partea 

corului român bisericesc şi lumesc —  din 

incidentul ţinerii adunării generale a „Des

părţământului Panoiova“ al „Asociaţiunei 

pentru literatura română şi cultura popo

rului român" — un concert la 8 Iunie n. c. 

îţi sala mare a hotelului „HofFman". Pen

tru comitet: Ioan Raita, preşedinte ; Remus 

Bortoş, secretar. Venitul curat se va folosi 

pentru procurarea unui harmoniu pe séma 

corului şi pentru scopul Asociaţiunei. In

trarea: locul I 2 cor., locul II 1 cor. 20

b., locul III 60 b. Suprasolvirile se vor 

chita în public.

Programa: 1) „Pisau badea“, cor 

mixt de G-. Musicescu. 2) „Variaţiunlw, de 

Porumbescu, Oopolean, Schubert şi Patian, 

esecutate pe flaută de coristul Petru Balan 

cu acomp. de pian de d-î Alex. Peter. 3) 

„Fruncjă verde pălftmidă-, cor irixt de G. 

Musicescu. 4) „Ciobanul la Dumineca mare“ 

anecdotă de T. Speranţă, predată de Cornel 

Sarmeş. 6) „Lugojanau, cjr mixt de I. Vidu. 

6) „Pasăre nevinovată*, duet cântat de 

d-rele Maria Miat şi Catiţa Rusmir, ou 

acomp. de pian de d-l Alex. Peter. 7) „In

tre petra detunată", cor. bărb. de G. Dima. 

8) „Nabucodonosora, Ouvertour ;de Verdi, 

esecutat pe pian de d-l Al. Peter. 9) „Du

nărea cea latău, cor mixt de G. Musicescu.

*

Maial vor arangia învăţătorii dela 

ambele şcole române din Alba-Iulia Dumi-

necâ în 3 Iunie n. c. în „Grădina Popiloru. 

începutul la 2 ore p. m. După 7 ore dan

sul se va continua în ambele pavilione, 

într’unul va dansa poporul şi într’altul in

teligenţa. Intrarea: de personă 40 cr., de 

familiă â 3 persone 80 cr. Venitul curat 

e destinat ca premii elevilor la esamen. 

Suprasolvirile se vor chita pe cale diaris- 

tică. Maialul se va ţine şi în timp nefa

vorabil.

C o n c u r s .

„Asociaţiunea pentru sprijinirea uceni

cilor şi socialilor româm din Bia^ovu eserie 

concurs pentru următorele stipendii:

1) Stipendiu de 80 corone pentru un 

învăţăcel tinichigiu, 2) Un stip. de 80 cor. 

pentru un învăţăcel câldărar, 3) Un stip. de 

40 cor. pentru un învăţ, friser, 4) Un stip. 

de 40 cor. pentru un învăţ, brutar, 5) Un 

stip. ’de 40 cor. m&sar, 6) Un stip. de 40 

cor. pentru un învăţ, strugar, 7) Un stip. 

de 40 cor. pentru un învăţăcel lâcâtar.

Condiţmnile de primire sunt: a) ates

tat de botez, b) Atestat de sărăcie, şi c) 

Contractul dela măestru, din care să se 

vadă, că e plasat în Braşov la meseriă.

Terminul concursului este până la 

30 Iunie n. c.

Dat din şedinţa Comitetului „Asocia- 

ţiunii pentru sprijinirea ucenicilor şi so- 

daSilor români din Braşovu, ţinută la 25 Maiu 

n. 1900.

Ioan Socaciu m. p. Ioan Dariu m. p.

preşedinte. secretar.

Literatură.

In legătură cu „Predicele pentru Du

mineci şi SărbătorIu, de Dr . Em. Elefterescu 

a apferut de acelaşi autor şi partea a doua: 

„ P re d ic i o c a s io n a le  ş ifu n e b r a le u, care 

se estinde pe ‘220 pag. şi conţine 11 pre

dici pentru cununii, alte 13 predici pentru 

diferite ocasiuni (la sânţirea de biserici, la 

instalări de parochi şi protopopi, la pre- 

sentarea pentru prima-oră a preotului îna

intea credincioşilor; discurs la terminarea 

anului scolastic etc.) Predici pentru înmor

mântări (la bărbaţi şi femei de diferite 

etăţi şi condiţiuni). Costă un esemplar 3 

cor. 50 bani. trimis franco şi se póte procura 

dela Tipografia „A. Mureşianu* din Braşov.

*

în editura „Tipografiei“, societate pe 

acţii în Sibiiu, a apărut: „ C a rte  p e n tr u  
toţ%“, întocmită după ideile lui Sam. Smiles, 

de Teodor V. Păcăţian. Preţul 40 bani 

(plus 5 b. porto). E  o cărticică cu poveţe 

forte folositóre despre muncă şi sîrguinţă; 

obicînuinţa de a chivernisi; lipsa de îngri

jire; buna rânduielă; regulele chiverniselei. 

Limbagiul e uşor şi la înţelesul poporului.

*

In Tipografia diecesană din Gherla 

(Szamosujvár) a apărut îa ediţiune nouă 

amplificată; „Carte de Rugăciuni, cereri 
şi laudeu spre folosul şi mângâierea su

fletelor creştinesc!. Conţine 201 pag. Tipar 
frumos şi fórte legibil. Preţul: legatsimplu 

80 bani, în pânză 1 oor. 60 bani, legat în 

piele şi aurit 3 cor. 20 bani, legat în cati

fea cu copcii şi cu cruce 7 coróne.

In aceeaşi Tipografia au apărut: G ra 
m a tic a  lin ib e i r o m â n e , pentru şcolele 
inferiore, prelucrată după sistemul fonetismu

lui modern, de Ioan Papiu. Partea I. Eti

mologia. Ediţiunea II. Preţul 50 bani.

„ I te f le x iu n i f u g i t i v e “ la cap. I din 

cartea lui Dr. Réthi László întitulată „Az 
oláh nyelv és nemzet megalakulása*, ecrisă 

de Arghirobarb. Preţul 40 bani.

„P o m e n ire a  P r e a  on. b ră u . al 
Preasântei de Dumne4eu nöscétóre, scosă 

din antologion séu mineiü şi tipărită cu li

terei Pag. 16. Preţul 20 bani.

Insemnetatea dilei de 10 Maiu.

Puţine nemuri au avut sortă aşa 

de vitregă ca nemul nostru româ

nesc. Singuratic, în mijlocul atâtor 

limbi streine, mai mic la numer de

cât acelea, dăruit cu locuri frumose 

şi bogate, cari au aţîţat pofta de 

cucerire a duşmanilor, el şi-a trăit 

traiul, când mai bine, când mai reu 

în curgerea vremilor, s’a strecurat 

printe valurile nevoilor şi furtunile

vrăjmaşe şi s’a folosit de momentele 

prielnice, ce i-a dat vécul X I X  ca 

se se ridice şi se afirme în faţa lumii 

vechia lui clicétóre: „Apa trece, pie

trele remân“.

Piua de 10 Maiu este încoro

narea silinţelor generaţiilor trecute, 

cari doriau unirea şi întărirea ţării.

Când Carol I a întrat în Bucu- 

resci în 1866 Maiü 10, El a păşit 

cu încredere în destinul nouei sale 

patrii şi cu dorinţa de a se devota 

pentru binele ei.

Puţin după începuturile de or- 

ganisare lăuntrică, împrejurările au 

adus în 1877 resboiul, pe care Su

veranul şi poporul l’au primit ca o 

grea, dér nobilă datorie. Succesul a 

încununat silinţele nóstre. Colo, peste 

Dunăre, alături cu armiile împără

ţiei rusescî, tînera nostră óste a dat 

piept cu soldaţii cunoscuţi prin a 

lor tărie ai Sultanului. Sprintenii 

călăreţi, voioşii dorobanţi, cari schim

bară în renume porecla de „Curcan", 

au primit botezul focului şi au dat 

comandantului lor o coronă de oţel, 

pe care El a pus’o pe frunte în c}iua 

de 10 Maiü 1881.

Şi alături cu bravul căpitan s’a 

aflat tot-déuna iubita nostră regină, 

a cărei bunătate de suflet a făcut 

admiraţia sătenilor soldaţi, cari au 

primit îngrijirile Ei în spitalele de 

peste Dunăre, când loviturile duş

mane îi scoteau afară din luptă.

Etă de ce se serbâză în fie-ce 

an acéstá dată. Simbol al vitejiei, 

ea se cinstesce cu slujba mulţumirei 

cătră Cel a tot puternic şi cu o de

filare a armatei în faţa statuei lui 

Mihaiü... Vitejia trecutului şi vitejia 

presentului—  Etă temeiul viitorului.

(„Albina".) G h .  A.

E G Q X r r , T , / f T  A

Hrana ţerasnlnl şi crescerea caprelor.
—  Hrana ţăranului. —  Capra : lapte, carne, 

seu, per, pielea. —  Capra în streinătate. —  

Capra în Angora. —  Caprele nostre.

D-l Ion  Călind,eru, administratorul 

Domeniilor Coronei (in România) a adresat 

tuturor agenţilor de pe teritorhd acelor Domenii 

o interesantă circulară, care, fiind de mare 

interes şi pentru ţeranii dela noi, o reprodu

cem aprope în totă întregimea. Ea este urmă

tor ea :

Dofrmule Agent , 

în ţera nostră ţăranul se nutresce . 

forte rău şi din acestă causă munca ce des- 

voltă dilnic e calitativ şi cantitativ infe- 

rioră. Deca voim să dispunem de o popo- 

raţiune a cărei putere de lucru să fie mai 

mare, trebue să ne gândim mai întâiu la 

schimbarea modului de a se nutri a mun

citorilor. O hrană neîndestulitore, nemul- 

ţămitore deplin trebuinţelor maşinei animale, 

nu pote ave negreşit urmări bune. Din 

acâstă causă sunteţi invitaţi cu insistenţă 

a pune tote puterile d-vostră, pentru ca 

prin poveţele, ce veţi da sătenilor, să con

tribuiţi la schimbarea acestei stări de lu

cruri.

în ţera nostră n’avem o populaţiune 

numărosa, prin urmare nu dispunem de 

braţe multe, şi de aceea braţele esistente 

sunt cu atât mai preţiose. Trebue deci să 

căutăm a-le întări, convingând omul dela 

ţeră, că trebue să se hrănescă mai bine, 

de cum face acum.

Ori de câte-ori aveţi ocasia de a vorbi 

cu ţăranii din jurul d-v. —  şi sunteţi in

vitat să faceţi, ca aceste întâlniri să fie cât 

de dese, —  să le arătaţi starea rea, în care ei 

se găsesc sub raportul hranei, dovedindu-le, 

că cu cât ei se vor nutri mai bine, cu atât 

vor fi mai fericiţi. In adevăr, d-le Agent, 

trebue să avem în vedere, că mulţumirea 

sufletului este o urmare a echilibrărei di

feritelor puteri, ce înrîuresc asupra corpu

lui, er în o societate, în care individii sunt 

rău nutriţi, rău îmbrăcaţi, nu pote să gă- 

sescă loc nicî-odată fericirea.

Din acesta causă trebue se îndreptaţi 

lucrarea d-v. în acest înţeles, învăţând pe 

ţărani se-şî îmbunătăţescă traiul lor, ceea-ce 

ei ar pute face chiar în marginile mijloce- 

lor de cari dispun. Cestiunea negreşit e de 

multe feluri şi fiă-care din d-v. aţi căutat 

să faceţi câte ceva dela înfiinţarea Dome

niului Coronei.

Acum, în vederea îndreptărei acestei 

stări de lucruri, ve voiu atrage atenţiunea 

asupra unui animal folositor omului sărac, 

der nebăgat în semă, care deeă ar fi răs

pândit mai mult la ţeră, ar aduce mult 

bine omenilor nevoiaşi. Acest animal este 

capra.

Pe când oiâ şi vaca cer păşuni bune 

şi întinse, capra se mulţumesce cu forte 

puţin, ea nu alege prea mult iarba, care-i 

va servi de hrană, şi se folosesce une-orî şi 

de locuri, ce ar fi cu totul nefolosite de 

alte animale. Chiar şi în anii răi, cum a 

fost anul trecut, când câmpurile erau gole 

de ierbă, capra găsesce hrana trebuinciosă, 

pentru a ne da lapte. Din aceste cause în

treţinerea ei costă forte puţin şi este ani

malul cel mai potrivit pentru cei, cari n’au 

pământ, nici inijloce ca să întreţină alte 

animale mai preţiose. Ea este în acelaşi 

timp şi forte blândă, un copil o pote duce 

cu uşurinţă la păşune. Văduva, care a ajuns 

la bătrâneţe singuratecă şi în serăciă, o 

pote pasce cu uşurinţă, priponind’o la ne- 

voiă pe marginea unui drum. Ea se mul

ţumesce şi cu acestă păşune, dând servicii 

destul de mari. O capră bună pote se aducă 

îndestularea în casa unei văduve sărmane 

şi fără puteri de muncă, căci decă e bine 

întreţinută, pote da chiar 3 şi 4 klgr. (litre) 

de lapte pe di. Pe lângă acesta, sciţi bine 

d-v., d-le Agent, că laptele de capră este 

mai sănătos, decât cel de vacă, căci acest 

animal se îmbolnăvesce rar, este mult mai 

puţin espus a fi atins de tuberculosă ca 

vaca, care în acestă privinţă este forte 

gingaşă. Din acestă causă, laptele ei este 

un aliment forte sănătos pentru omenii 

predispuşi a se îmbolnăvi de bole de piept. 

Sciinţa însăşi i-a recunoscut acestă pro

prietate.

Carnea acestor animale se pote între

buinţa atât prospătă, cât şi ca pastramă, 

(carne afumată), în caşul al doilea ea pote 

să se conserve mult timp şi este un forte 

bun nutrement pentru muncitori, mai cu 

semă când sunt la munca câmpului. Între

buinţarea ca hrană a pastramei este forte 

de recomandat din causa substanţelor hră- 

nitore, ce cuprinde într’un volum relativ mic. 

Decă ţăranii s’ar învăţa s’o întrebuinţeze, ei 

şi-ar îmbunătăţi întru cât-va hrana lor.

Săul de capră este superior, până la 

, un ore-care punct săului de oie şi ajunge 

câte-odată să se vîndă pe un preţ mai 

scump. Din el se pot face luminări forte 

bune, de cari să se servescă omenii săraci.

Părul caprei se întrebuinţeză pentru 

facerea de preşuri, de ţesături impermea

bile, ca coviltire pentru căruţe şi cergi 

pentru a acoperi în grajd animalele, de 

asemenea se întrebuinţeză încă şi pentru 

facerea de saci.

El are deci o mulţime de întrebuin

ţări şi pote da o ocupaţiă în timpul iernei 

femeilor dela ţâră, putându-1 ţese în res- 

boiele lor. Afară de a esta părul de capră, 

se pote esporta şi în streinătate, unde este 

cerut când e de calitate bună.

Carnea de ied este forte bună pentru, 

mâncare, âr pieile au valore destul de mare,, 

ele sunt chiar mai căutate, decât cele de 

miel când sunt bine tăbăcite.

Caprele se desvoltă forte repede; 

căci, după cum de sigur cunosceţi, o capră 

în vârstă numai de 7 seu 8 luni, este bună 

pentru reproducţiă putend avâ dintr’o sin

gură dată chiar şi cinci iedî; de obicein 

ea însă face câte doi pe an. Capra deci 

pote ca se răspundă la multe din trebuin

ţele omului dela ţeră, ea ar pute alina» 

multe nevoi, decă ar fi mai răspândită.

în târa nostră este însă despreţuită 

chiar de cei, cărora le aduce servicii deo

sebite, nedându-i-se nici o îngrijire şi lă- 

sând’o la voia întâmplărei pe câmpuri, atât 

în timp rău. cât şi în timp bun. In rare- 

localităţi ’i se fac bordee în pământ, nu

mite „ohimw.
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Nu tot astfel se întemplă în alte ţări. 

în Germania şi Elveţia, unde capra este 

apreţiată cum merită, e ţinută, în grajduri 

bune şi îngrijită cum trebue. Din acestă 

pricină chiar în ţările aici amintite cres- 

cerei caprelór se dă o deosebită atenţiune. 

Astfel la Esposiţia societăţei germane de 

agricultură din anul 1899, la Francfurt pe 

Maina, grupa caprelor a atras atenţiunea 

prin frumseţea esemplarelor espuse, precum 

şi prin importanţa crescândă a acestui ani

mal, mai ales pentru gospodăriile alpine. 

Se dă preferinţă animalelor cu părul scurt, 

uşor adaptabile în .climatele scliimbăciose 

şi reci. Pentru gospodăriile în stil mai mare 

s’a recunoscut superioritatea caprelor de 

Württemberg din causa conformaţiunei pu

ternice a trupului lor, precum şi pentru-că 

produce mai mult lapte. De-altminteri, 

pănă acum se dedea preferinţă caprelor de 

Elveţia şi corciturilor cu rase germane. 

■.Crescătorii de capre renumiţi asigură, că 

nu numai în G-ermania, dér şi în Elveţia 

animalele ţinute pe lângă casă dau mai 

mult lapte, decât cele cari trăesc prin munţi.

Cererea de capre sănătose şi bune de 

lapte a ajuns aşa de mare, încât s’au for

mat sindicate, cari se ocupă cu crescerea 

acestui animal. Mulţumită acestor tovărăşii 

zootechnice, crescerea caprelor a ajuns în 

Germania de sud la un mare renume. In 

multe părţi din Hessa şi Württemberg ţapii 

de prăsilă sunt proprietatea comunelor, 

cari caută a ave numai animale alese. In 

asemenea condiţiuni selecţionarea se póte 

face cu mai multă garanţie pentru obţinerea 

unor animale de neam bun.

La noi în ţeră. ar fi de făcut multe 

îmbunătăţiri în acest înţeles, ar fi astfel 

forte de recomandat se se aducă unele rase 

streine, cu ajutorul cărora să se îmbunătă- 

•ţâscă rassa nostră. Intre aceste rasse în 

primul loc putem cita capra de Angora, 

cu care s’au făcut încercări în ţâra nostră 

şi a isbutit forte bine. Acestă rassă de 

capre se află în Francia, unde cultura ei 

se plătesce mai bine ca aceea a óiéi, pu- 

ténd da un venit net, ce atinge suma de 20 

lei (9 £:) de cap şi pe an.

Părul acestei capre este forte fin şi 

chiar frumos •, are numărose întrebuinţări. 

Fie-care capră de Angora dă câte 1 jum. 

pănă la 2 kilograme de păr la o tunsóre. 

Din încrucişarea rassei românescl cu rassa 

acésta ar resulta un neam forte potrivit 

pentru ţ0ra nostră, dór pentru ca resulta- 

tele să fie desăverşit de bune, va trebui să 

se dea mai multă îngrijire acestor animale. 

S ’a observat, că decă ele sunt bine îngri

jite, dau un lapte mult mai gustos, lipsit 

chiar de mirosul particular, ce-1 are laptele 

caprelor, cărora nu li-s’a dat nici o îngri

jire. Afară de acésta, carnea şi părul devin 

de o calitate mai bună îndată ce în cres- 

cere li-se dă mai multă atenţiune___

Cu tóté acestea, d-le Agent, nu tre

bue să uităm un singur moment, că caprele 

constituesc în tot-déuna un pericol pentru 

păduri, mai cu sémá pe cât timp pădurea 

-este în stare de seminţiş, desiş, păriş séu 

prăjiniş....

Veţi recomanda însă ţăranilor, ca în 

timpul verei sé le pască cât mai bine pri

ponite pentru ca să nu facă rău proprietă

ţilor vecine*, iérna îi veţi îndemna cu in

sistentă să le ţină în coşare curate anume 

făcute, căci numai astfel capra va da tóté 

folósele, ce se pot aştepta.

MULTE Şi DS TÓTE.

G e n e ra lu l S u v o p o v .

în cjiua de 18 Maiu a. c. s’a împlinit 

100 de ani dela mórtea eroului general rus 

Victor Suvorov, care prin mari fapte de 

vitejiă pentru imperiul Ţarilor şî-a scris 

nume neperitor în Istoria Rusiei. In tótá 

viaţa sa de altfel a fost om cu puţine pre

tenţii, trăia şi se purta de tot simplu; dór 

ín acelaşi timp nici odată n’a fost omul 

închinăciunilor şi al linguşirilor. Ostaşii săi 

însă, cu cari minuni de eroism a dovedit 

tot-déuna pe câmpul de résbóie, — îl ado

rau. In deosebi vorbesc despre faptele lui 

vitejesc!: câmpiile Cassano, Novi şi Treb-

bia. Cu tóté acestea însă mulţi dela curte 

nu-1 aveau bine, póte mai ales pentru ţi

nuta lui severă, adevărat militară. întors 

obosit şi bolnav, dér încununat de gloriă 

din ultimul răsboiti, era vorba să fiă pri

mit la Petersburg cu alaiű. şi cu mare 

triumf: Contrarii săi însă, şambelanii, prin 

intrigi la Ţarul Paul I., care în urma aces

tora încă îi uri a, au zădărnicit primirea 

proiectată şi eroul, însoţit numai de mama 

sa pe o trăsură ţerănâscă,- a întrat neob

servat de nimeni în oraşul Petersburg.

Pe patul durerilor generalul Suvorov 

avea dorinţa, să mai vadă odată pe Ţarul 

său, Paul I., ale cărui oştiri de atâtea-ori 

le-a dus la biruinţă. L ’a 'rugat deci se-l 

onoreze cu preînalta visită. Ţarul însă a 

refusat, dór a trimis în locul său pe con

tele Kutaissov, un favorit al curţii. Acest 

conte Kutaissov, din simplu băiat turc ajuns 

domn mare şi puternic, când a intrat la 

eroul bolnav, — purta uniforma purpurie 

de cavaler de Malta şi umărul îi era îm

podobit cu cordonul albastru al ordinului 

„Sftului Andreiu*. Slăbit şi istovit de bolă, 

generalul nu s’a putut scula din pat, ci de 

acolo şi-a agrăit óspele:

—  Cine eşti D-ta? — l’a întrebat.

—  Sunt contele Kutaissov.

—  Kutaissov ? Kutaissov ? ! Niciodată 

n’am mai audit acest nume. Cunosc pe 

conţii Pánin, Voronzov, Strogonov, —  dér 

de contele Kutaissov n’am audit încă ni

mic pănă acum. Ce rang ai, de altfel? — 

îl întreba eroul.

— Sunt mare măiestru de ceremonii.

—  Ce ai fost mai ’nainte?

—  Mare măiestru de venătore.

—  Şi înainte de acésta?

Kutaissov răspunse cu displăcere :

—  Am  fost comornic al Ţarului.

— Cu alte cuvinte: l’ai ras şi tuns!

— D  . . . .  da, —  răspunse contele.

—  Prosca! —  striga atunci generalul 

servitorului său. Acesta întră.

— Vino încoce, beţivule! vedl tu pe 

domnul acesta îmbrăcat în uniformă roşie 

şi cu cordon albastru? Tocmai ca şi tine 

a fost şi el: un servitor, un nimica. Decât 

că el e turc şi nu bea rachiu, aşa-der s’a 

făcut domn mare. Tu însă eşti un b e ţ i v  şi 

nicl-odată nu s’a alege nimic din tine. Ia 

pildă dela el, atunci şi tu vei deveni 

un domn mareu.

După acestea Kutaissov s’a întors la 

Ţarul şi i-a raportat, că generalul Suvorov 

a nebunit. . . .

PO ST A  REDACŢITJNEI.

D-lui „E  F. L .44 Trimiteţi manuscrisul.

Calendarul sëptémànei.

M AI. are Bl ф1е. F L O R A R .

pilwle

Dum.

Luni

Marţi
Mere.

Joi.
Viner
Sâm

Călend. Iul. V.

14

15

16
17
18

19
20

M. Isidor 

C. p. Pachomiu 
Cuv. p. Teodor 
S. ap. Andronic 

f  Inilţ. Domn. 
S. m. Patriciu 
S. m. Tataleu

Călend. Greg.

27 Magdalina
28 Wilhelm

29 Maximinian 
ВО Ferdinand 
31 Angelica

1 Ionie. Nicod.
2 Efraim

Prognosa timpului.

(ХЭ-а.рёъ căXin.cLa,:r-u.l c ă ,p i t .  Spstrios-u. )

Săptămâna din 27 Maiu. — 2 Iunie: 

In 28 întunecime de s6re ; 27 şi '.'8 timp 

schimbăeios cu ^streme de temperatură, ici 

colo furtuni. Ploios va fi din 29 Maiu —  

1 Iunie. începutul lui Iunie va fi rece; 

iel-colo şi nins6re.

Săptămâna din 3— 9 Iunie: începu

tul rece; ploios va fi din 5— 7.

Cursul la bursa din Viena.

Din 25 Maiu 19C0.

Renta ung. de aur 4°/0 ................... 116.05

Renta de corone ung. 4 % .  . . . 91.20

Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2%  . 120.—

Impr. căii. fer. ung. în argint 4'/2%  . 99.—

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 115.75

Bonuri rurale ungare 4n/0 . . . .  91.20

Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.50

Impr. ung. cu p r e m ii ................... 1*8.50

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.25

Renta de argint austr.......................97.45

Renta de hârtie austr....................... 97.—

Renta de aur austr........................... 114.95

LosurI din 1860.................................  136.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.73 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 720.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 718.25

Napoleondori..................................19.26%

Mărci imperiale ........................118.25

London vista...................................  242.40

Paris vista......................................... 96.30

Rente de corone austr. 4°/0 . . .  96.40 

Note italiene.................................. 90.50

Cursul pieţei Braşov.

Din 26 Maiu 1900.

Bancnota rom. Cump. 9.49 Vend. 19.04

Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.45

Napoleond’orî. Cump. 19.16 Vend. 19.29

Galbeni Cump. 11.28 Vend. 11.38

Ruble RusescI Cump. 127.—  Vend. — .—

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .—

Lire turcescl Cump. 10.72 Vend. — .—

Scris. fonc. Albina 5°/0 ICO.—  Vend. 101.—

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.

D in  25 Mai 1900.

Mesura

séu

greutatea

C a l i t a t e » .

Yaluta

în

Kor. fii.

1 H . L. Grâul cel mai frumos 12

Grâu mijlociu . . . 11 60

Grâu mai slab . . . 11 20

Grâu amestecat 9 40

Săcară frumosă. 7 20

Săcară mijlociă. . 6 80

Orz frumos . . . . 7 —

»
Orz mijlociu. . . . 6 60

Ovăs frumos. . . . 5 60

n Ovăs mijlociu . . 5 —

C ucuruz................... 5 _

n Mălaiu (meiu) . . . 9 —

14 20
20 —

10 30

Sămenţă de in . 24 —

71 Semenţă de cânepă . 8 80

Cartofi........................ 2 90
— —

1 kilă Carne de vită . — 88

«
Carne de porc . . . — 96

Carne de berbece . . — —

100 kil. Săn de vită prospet . 50 —

Г) Său de vită topit . . 72 —

Bursa de Bucuresci
din 24 Maiu n. 1900.

V a l o r i

D
o

-

b
e

n
d

ă

Scad.

cup.

Cu

bani

gata

Renta amortisabilă..................... f'°/o íjr.-Oct. 93. V,
„ „ Impr. 1892 . . . 6 n Ian,-Ini. 94. V,
„ „ din 1893 . . . 5 „ 94 V,
„ „ J894 int. 6  mii. 5 » Apr.-Oct.
„ „ Impr. de 32'/, mii. 4 „ Ian,-iulie 8 l ’V*
„ „ Impr. de 50 mii. . n я 81. V,
„ „ Impr. de 274 m . 1890 )! 11 82 —
„ „ Impr. de 45 m . 1891 11 11 82.-

,, „ Im . de 120 mii. 1 '9 4 4 „ 11 11 82.—
„ „ Im pr de 90 mii. 1896 « 11 81 V2

Oblig, de Stat (Conv rurale) e » Mai-NoY. 81.72
„ Casei Pensiunilor fr. 800 10 11 11
„ comunei Bucuresci 18nH 5 % ЙП.-Й1. — .—

„ „ „ din 1H84 Mai-NoT. — .—

„ „ „ din 1888 5 » Ini.-Dec. — .—

„ din 1890 Mai-NoY. -- .—
Scrisuri fonciare rurale . . . Ian,-Inii, 94. V3
Scris, fonciare rurale din 18! 0 77 77 79.3/<

„ „ urbane Bucuresci 5 » 77 77 8 6  » /4
„ „ „ Iaşi. . 5 » 77 77 80.\/4

Oblig1. Soc. de basalt artificial 6 » 
V. N.

77 77

Banca R om . uit. div. fr. 32 81 500 ' 50 V. — .—

Banca iN’aţion. uit. div. bB.— ■'•СО într. V. 2290
Banca ap ico lă .............................. 500 150 V . 340 —
Dacia-România vlt. div. 3o lei 2Г0 într. V. 284 —

Naţionala de asig. uit. div. lei 43 2v0
77 77

444.—
Soc. bazalt artif. > lt. div. lei 80 2'.0

77 77 450 —
Soc rom. de constr. uit. div. 15 1 2 0

77 77
40.—

Soc. rom. de hârtie uit. — .— 100 77 77
— .—

„Paîria“ Soc. de asig. uit. 4 lei 100
77 77

---

Soc. rom de petrol 1 ena. u. d. 0 200 f f  77
— .—

„ „ „ „ 2 era. n. d. 0 1000
77 77

— .—

Soc. de fur. militare u, d. 60 1. 800
77 77

---

„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 80 1. 10C0
77 77

— .—

Soe;at. p. constr. de Tramays 200
77 77

— .—

20 franci a u r .............................. —
>7 77

— .—

Fabricile Unite de gazose. . . 12
W  77 — . —

S e o m p t u r i :

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 28 Main 1900

S e m i n ţ e

Cuali-
tatea
per

Hect.

Preţul per 

100 chilograme

dela pănăla

Grâu Bănăţenesc . . 80 8.05 8.25

Grâu dela Tisa . . . . 80 8.10 8.20

Grâu de Pesta • • 80 7.95 8.10

Grâu de Alba regală . . 80 8.— 8.15

Grâu de Bácska . . . . 80 --- — .—

Grâu unguresc de nord . fcO — .—

Grâu românesc . . . . 80 — •— -.

Cuali-
Seminţe vechi 

ori noue
S o i u l

tatea
per

Hect.

Preţul per 

100 chilograme

dela pănă la

Secara. . . V0— 72 7.10 7.25

Orz . . . . nutreţ. . 60— 62 6.80 7,—

O r z , . . . de rachiu 62— 64 5.90 6.10

Orz . . . . de bere . 64— 66 5.60 5.80

Oves . . . 55— 60 5.- 5.30

Cucuruz . . bănăţân . 75 —.— — .—
Cucuruz . . alt soiu . 73 — .— — .—

Cucuruz . . 11 11
Hirişcă . . B.— 5.30

Producte div. Soiul

Săm. de trifoiû

Ulei de rapiţă

Ulei de in . . 

Unsore de porc

11 11
Seu de vacă. .

Prune . . . .

Lictar . . . .

Nuci . . . •

G ogoşi. . . • 

n
Miere . . . .

77

Ceră . . . .

Spirt . . . .

Luţernă ungur. 

„ transilvană 

„ bănăţ4nă 

„ roşia . . 

rafinat duplu

dela Pesta . .

dela ţeră . . .

sventată . . .

din Bosnia . .

Slavon şi Serbia 

din Serbia în s. 

slavon nou . . 

sêrbesc . . . 
din Ungaria . . 

unguresc!. . . 

sêrbescï . . . 

brut . . . . 

Drojdiuţe de s.

Cursul

dela

56.—

4б!—

13.75

Ж 5 0

16.50

pana

56.50

47!—

19.—

19!-
17.—

Cursul losurilor private
din 28 Maiu 1900.

B a s il ic a ..............................
Credit ..............................

Clary 40 ti. m .....................

Navig. pe Dunăre. . . .

Insbruck .........................

K r a k a u ..............................

L a i b a c h ..............................

B u d a ...................................

P a ’f t y ...................................

Crucea roşie austriacă 

„ „ ung. . . . 

„ „ ital. . . .

R u d o l f ..............................

S a l m ...................................

Salzburg...............................

St. Getiois ....................

Stanislau .........................

Trientine 4 ' / ,%  100 m. c. 
4°/ 50„ it ;0 JU .

Waldstein . . . . . .

„ de 10 franci . . 

Banca h. ung. 4°/0 . . .

cump. vinde

18.— 14.—

898.— 400,—

131.75 132.75

64.50 66 50

7125 73.25
49. - 50—

185.50 137.P0
132.50 133 50

40.70 41 70

20 — 21.—

63 50 65.50

175.25 177.25

59 50 60.50
183.— 185 —

130 — — .—
178 —

— .__

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregor iu Maior,

Brassóvármegye főispánjától

Banca nai. a Rom . j  8°/0 

Ávan»uri pe efccte j  9 n 
С tsa de depuneri ! 12., 

Loodra . . . .  I 4"/,, 

V i e n a ....................'4\,

j Paris . . 

! Petersburg 
j Berlin . . 

i Belgia . . 

Elveţia . .

»7i
57,

57,
4°;o
bu/e

382 — 1900 szám.

Pályázati hirdetmény.
Brassó vármegye törvényható

ságnál üresedésben levő egy évi 1600 

korona fizetés és 400 korona lak

bérrel dijazot vármegyei alszámve- 

vői, egy évi 1000 korona fizetéssel 

és 400 korona úti átalánnyal ellátott 

vármegyei állatorvosi, végűi egy évi 

1000 korona fizetés és 120 korona 

lakbérrel, javadalmazatt közigazga

tási gyakornoki állásra pályázatot 

nyitok, s felhívom mindazokat, a k*k 

ezen állásokra pályázni kívánnak, 

hogy az 1898 évi I. t.-ez. 1. § n előirt 

általános kellékeken kivül az alszám- 

vevöi állásra nézve az 1888 éri I, 

t. ez. 17 § áhan, az állatorvosi állásra 

nézve az 1883 évi VII. t. ez. 133 

§*ában és a közigazgatási gyakornoki 

álásra nézve az 1883 évi I. t. ez 5 

§ VIII pontjában előirt minősítésü

ket igazoló okmányokkal fölszerelt 

kérvényeiket tolyó évi Junius hó 

10-éig hozzám terjeaszekbe, később 

érkező kérvényeket figyelembe nem 

fogok venni.

Brassó 1900 évi május hó 17-én.

Maurer Mihály s. k..
971,1— 2. főispán.
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Subscrisul are onóre a aduce 

la cunoscinţa tuturor doritorilor,car e 

vreau a lua îo arendă pe termin de 

3 ani botéiul meu propriu cy etagiu 

sub firma „Hotelul TransiltaşiaM, 

aflător în strada principală, locu'^cel 

mai favorabil. Hotelul are 11 odăi 

Condiţiunile sunt urmăfcorele:

1. Sub arendatorului se predau 

tóté odăile mobilate afară de uten 

silele, ce se recer la un hotel, adecă 

albituri etc.

2. Hotelul se dâ respectivului 

subarendator gratuit.

3. Tóté soiurile de beuturî ie 

predă proprietariul pe lângă percen- 

tele obicinuite.

4. Cuhna de mâncări se predă 

subarendatorului.

Informaţiuni mai amănunţite se 

pot lua verbal la proprietarul ho

telului, N i c o l a e  L a p u ,  corner 

ciant în Zermşti, ia care sant a-se 

adresa şi ofertele.

Nicolae Lupu,
comerciant.

axxxxxxxxxxxxxxxE
Publicaţiune de licitaţiă.

Comitelui parochial al bisericei ro

mâne ort. or. a Sf. Treimi din Braşov, 

suburbiul Tocile va da în ante priză 

prin licitaţiă p u b l i c ă  minuendă 

adaptarea şcolei române de pe Toci e 
şi a casei de şedinţe a Comitetului 

parochial. precum şi zidirea unei case 
de locuinţă pentru ecliserul bisericei.

Licitaţia se va ţine în scóla

Duminecă în 2! Ê laiu st. v. (3 Iunie s t n.) 
1900 ia 2 ore d. a.

Preţul strigărei pentru adapta

rea şc0lei şi a casei de şedinţe este 

de 1928 fi. 28 cr., éra pentru zidi

rea casei de locuinţă a ecliserului 

de 1071 fl. 57 cr., 1a olaltă 2994 fl. 

si 85 cr.

Amatorii de licitaţiă vor depune 

vadiu de 10°/0 dela preţul stîigărei 

în bani gata seu în hârtii de valóre.

Pănâ la licitaţia se primesc şi 

oferte închise, ia care trebue a du 

dat acelaşi vadiu.

Planurile de adaptare şi zidire, 

preliminarele de speae şi coodiţin- 

nile de zidire se pot vedé la oficiul 

parochial al bisericei.

B r a ş o v ,  în 7 Maiü 1900.

In  S e l i s t e  ( ÏH Ï )

posiţie romantică, cu scalda de apă 

de munte, aranjată de curând, pre

umblări admirabile, pavilon Elveţian 

Hotele, Casină, bibliotecă, medici, 

apcthecă, escursiunî frumose şi uşore 

în munţi, etc. s u n t  de î n c h i r i a t

odăi şi locuinţe
l a  p r i v a ţ i ,  pentru saisonul de vară, 

c u r a t e ,  b u n e  ş i  f o r t e  ie f t in e

cu şi fără serviciu.

Ca detailurî serveace

959,2—3 Primăria comunală.

4 M S O t O t 9 0 0 0 0 f 0 4 9 0 C f

Ü V I S .
Subscrisul am 

io cunoscinţa on. p 

ceput Suerărî do

onóre a aduce

libiîc, ea am în

b ina le , odăi eto.

Rog, a-me «origini în întreprin

derea mea, promiţând lucrare solidă 

şi ieftină.
Cu totă stima

913,2-8. Vasilie Moldovan,
B raşo v  (Scheiu), Costă nr. 2 0

m m t f t  6  m©m  o  m o m

*

«v>-

Mijloc ie casă folositor! |
Marca legal înregistrată. 

t f

O  descriere a- 

deverată. Mis

terul unui om bă

trân se trimite 

gratis, după pri

mirea de 10 fii 

porto.

FLUIDUL
ELSA FELLER|

care are un efect mi

raculos şi probat de | 
autoritatea sanitară, fo-1
losesce la cele mai j 

multe morburi, între-1 

buinţat atât estern,j 

cât şi intern, aşa ;

Comitetul parochial.

Vasile Sfetea,
preşedinte. (2-)

loan Suciu,
notar.

â  1 1 1  C  î  I I  E  !
iiiserţiuii şi reclame)

sunt a se adresa  su b scrise i 
adminiatratiunf. in casüáí pe» 

l> lic ă f * îi  uin&ii a n y n c i u  m a i  m u l1 
de odată se  face  scádévnönt, 

oai*e oresc©  gu  cât publicarea 

se fac® m m  de  multe-orl»

Aăirdmstr. „Gazetei Transă

L a  friguri, junghiuri, podagra, reuma, ţ<ise, 
tronă, durere de stomach, disenterie, dureri de 
pept, cap, dinţi, gretâ, durere de ochi etc. etc.

Preţul 12 sticle împreună cu instrucţia 5 co

rone, 2i sticle 8 cor. 60 fii., 48 sticle 16 cor. 

Trimite franco cu rambur?ă seu după primirea 

preţului singur producentul

E U G E N  'V. F E L L E R
farmacist la „Heiligen Dreifaltigkeit“ în Stubica 

Nr. (35. (Comitatul Agram)

Fie-cărui sunt de reco
mandat

Pilulele-Rabarber
ale lui 

F e l l e r
cu marca „ E L  S A “ .

A u  efect &igur şi fără 

dureri de mistuire, câr
cei, constipaţiă, limbrici, 
anemie, aălbinare etc.

„Orî şi cui voiü 

spune şi scrie, 

că numai 

„Fluidul Elsa“ 

mi - a s c ă p a t  

v i a ţ a 11, scrie 

ifj. H . Szabó 

István în 

Pákozd.

O  istorie forte 

interesantă 

din viaţă Mis

terul unui om 

betrân se trimi

te gratis, după 

primirea de 

10 fileri porto.

1 Sul (G cutii împreună ca inseripţ. franco 4 cor. i 

Depou principal în Budapesta la farmaciile : 

Török Józsefe Király-u. 12., Zoltán Béla N.-Ko- 

rona-u. 23.

Mari efecte vin-| 
decatóre! í

SESOHUL i§ Primăvară |I Vară
I  ©  O  O  9:í5 .17— 10

STOFE veritabil® de Brian.
Un coupon de metri 3.10 Ion* f fl- 2.75 370 , 1 80 dm stofâ bună ] g
nimfí np.ntrü cm nnsttim finm i 6.90 wa’ bună  ̂ **gime pentru un costum com , 
plet roc, pantaloni şi ciiietcă ) {} ^ 2  

costă num ai

fiii!

__ _____ Hi ii! fina | p

1 fl, 1 0 —  to rte  fin ă  ) P

Un coupon pentru costum de salon 18. 4© .— cum şi stofe de pardisectri, Lo 

den  pentru turişti, Katngarn fin etc. etc. — T r i m i t e  cu preţurile falnicei re

numita si cunoscută ca solidă si reela fabrică de postavuri

SIEGEL-IMHGF in brunn.
—m a Mostre gratis şi franco. '9®  Liferaţie conform mostri se garanteză. nas —

Avantagiile clienteli private, a comanda direct în firma de sus, suat marî.

ÎTN TINER, practicant de cancelariă,

** care posede şi l i m b a  m a g h i a 

ră, se a cc e p t  e z a  cu condiţiunT 

favorabile.

A se adresa păoă în 5 Junie a. 

c. st. n. la „Cassa depăstrare“ (Ren- 

niune) în Selişte, (comitatul Sibiiu)

Stabilimentul 
de hydroterapie

dela băile de abur aie Eforiei
s ’a  d e s c h is .  T W

Informaţiuni şi prospecte se pot 

îua dela

957,6-6 Administratorii! băilor.

pentru scopuri filantropice din partea de dincolo a monarchie!.

A cesta  L o î g r i e  d® b a n i ,
VLziica» în -A-iastria, logral concesionată, 

conţine c â ş t i g ă r i  is i b a n i i  =
m suma to ta lă  de 4 1 0 , 2 0 0  c o r o n e .  
O â s t i g r u . 1  p r i n c i p a l  esie de

2 0 3 $i 0 6  coi*6ne b a n i g a ta .
T r a g e r e a  3rev«»<*a9»H im  7  M m m e

Ut! Ios costă 4 corâroe. “ÎSi
LosurT £6 caugt^ la Sect a loteriei do stat. m  Viena, I. Ri^mergasse nr. 7, 

la Colectorii de loterie, Trafici, ia Oficiile de dare. Poşte, Telegraf şi Căile 

ferate, Zarafii etc. — Clanul loteriei se dă gratis, cumpărătorilor de iosuiv.

1/ o s m r  s I e i e  t v i d» k t î’r  a  sa e s\ ® e.

DIRECŢIA LOTERIEI C. şi R.
sec ţ i a  l o t e r i e i  s f a tu lu i .

Zacherlin
Acesta  esle

i

Nu pachet at 111 pungi  (tocurl)\

ei v e r ita b il numai sn stic lu ţe
(em siiissssele 2»dierliu.)

a i u t o ro l  c el m a i  M i n  şi r a d i c a l  

e o n t r  a p 1 a g  e i a ori  şi ce inse  o t e.

S e  ©flă d e  v e n d a r e  : în Braşov: L a  Domnii 7. L. et A . Hesshaimer, 

Heinrich Zivz. Dimrl*ie Eremios nepoţii, Emil Por, Kart Irlc, Julius M tiller, Carol 

Schuster fannacis% Teutseh ei Tarii ev ̂ N. Groăinar, Eduard Kugler farm., JuHus 

Hornurig farmacist, Hcmrwh G. Ohcrt, Ferdinand 'Tehelius farra., Victor Roth farm., 

Karl Harth< Rudolf ir'tingl, T. Keiemm farm., W. S'adhniiller, Jjisnr &  Verzar, Henrich 

Petersbergcr. în Făgăraş: L a  Domnii: lokmm P. Hermanny R  G. Romonţian</■, 1. 

larosrh. Huivrich ScliuJ, Alexander JSfehrer, Iacoh Ficissiy. în Coiîiilwi: La Domni!. 

Ernst Wolff. Eduard Victor Melas. şi o n d o « îî n t, afişnte l » c »-1.o.

Tipografia A. Mureşianu, BrasoT


